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Recenzije “Čudesne epohe profesora Morzea” 

Čudesna epoha profesora Morzea, Miloša Bogdanovića, fas-
cinantno je putovanje u život i vreme istaknutog naučnika i 
pronalazača Semjuela F. B. Morzea. 

Morze je nadaleko poznat kao osoba koja je izmislila tele-
graf i Morzeov kod, ali malo je poznato u našoj generaciji o 
njegovoj filozofskoj i duhovnoj strani. 

Bogdanović majstorski obavlja posao otkrivanja Morzea 
sadašnjoj generaciji. 

  Džejms Hofer, pisac, lektor i radio-amater KW8T

Semjuel Morze je verovatno prvi upotrebio binarni kod 
kako bi obezbedio nove i brže linije komunikacije. Taj kod je 
u osnovi savremene tehnološke civilizacije koja je obezbedila 
kulturni i duhovni smisao čovečanstva, u jedinstvu sporazu-
mevanja, razmene, uzajamnosti u svim oblicima života. 

Miloš Bogdanović je naš najhrabriji, najoriginalniji, etički 
superioran filozof koji sa ogromnim razumevanjem prodire 
u suštinu istorijskih i duhovnih pojava samo naizgled kontra-



3Čudesna epoha profesora Morzea

diktornih. U toj dijalektici, kojom je on superiorno ovladao, 
skriven je duhovni kod naše savremene civilizacije nastale 
iz racionalizma i prosvetiteljstva, da bi građanske revoluci-
je uzdizanjem i emancipacijom načela slobode i demokratije 
otvorile neograničen prostor svakome dubinskom, istinskom 
i smislenom verovanju i uverenju. 

Morzeovu epohu Bogdanović je rekonstruisao sa stano-
višta svoga izvornog hrišćanstva koje on tumači upravo sa 
stanovišta one potrebe za slobodom koja je u suštini etike 
individualne odgovornosti. Etika odgovornosti je binarni kod 
komunikacije, i suštine, svake kolektivne odgovornosti, pa i 
kad postavlja pitanja da li takva odgovornost postoji. Etika 
odgovornosti za Bogdanovića je “uslov društvenog blagosta-
nja“, a njeno zanemarivanje rezultuje “dekadencijom i pro-
pašću društva“. Svi procesi u kojima je nastajala i sazrevala 
savremena civilizacija sloboda, prava i demokratije pozivali 
su, podseća Bogdanović, na izvornu suštinu hrišćanstva. Ta 
suština bila je prepoznatljiva i u modernom sekularizmu, i u 
onim otklonima od hrišćanstva koji su opominjali na potrebu 
individualne odgovornosti, a ona je izvorno, opet, hrišćanska. 

U našoj kulturi, pismenosti, nauci, javnoj politici, primetni 
su istorijski i etički deficiti, a oni su i antihrišćanski, nakon 
pola milenijuma koje smo proveli na marginama, ili sa one, 
druge strane modernizacijskih pojava i procesa, humanizma, 
renesanse, reformacije, racionalizma, prosvetiteljstva, urba-
nizacije i prvih tehnoloških revolucija. 

Za Miloša Bogdanovića me vezuju i intimne uspomene na 
ljude i vremena kojih više nema. Ali sam uveren da je njegov 
trud, hrabar, plemenit, mudar, višestruko inteligentan, jedna 
od karika koje nas i dalje, uporno, i čudesno, vezuju za razvi-
jeni, slobodan svet, koji ne razumemo, od kojeg se skrivamo, 
povlađujući svim svojim slabostima.

 Prof. dr Nikola Samardžić, profesor na katedri  
              za istoriju Filozofskog fakulteta u Beogradu
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Vreme kada je inovacija bila zapovest dana

Analiza i razumevanje događaja iz prošlosti su veoma 
važni za razumevanje naše sadašnjosti i prognozu buduć-
nosti. Analiza života i epohe Semjuela Morzea (1791 –1872), 
pronalazača poznatog po otkriću telegrafa, može nam po-
moći da upoznamo duh jednog posebnog vremena i uzviše-
nog morala koji vrtoglavom brzinom odlazi za nama. 

To je bilo vreme najveće prosvećenosti zapadne civi-
lizacije, epohe razuma, naučnog i kulturnog prosperite-
ta, vreme istinske demokratije i slobode. Ali to je bilo i 
vreme kada su ljudi vodili svakodnevnu borbu sa sobom 
protiv svojih greha, svesni da je ta borba uslov društve-
nog blagostanja i da bi njeno zanemarivanje rezultovalo 
dekadencijom i propašću društva. Narodi koji nisu imali 
reformaciju, pa samim tim ni neophodnu reformu menta-
liteta da bi demokratija mogla da funkcioniše, predstav-
ljali su im neprestanu opomenu. Njihov pokušaj da pro-
blem ljudskog zla iskorene represivnim putem, pokazivao 
se licemernim i uzaludnim. A kako kroz razne desničar-
ske pokrete takav duh represije danas ponovo vaskrsava, 
vredno je razmotriti kako je prosvećeni svet izlazio tada 
na kraj sa zlom i sa anarhijom i kakav su odnos prema 
državnoj represiji pokazivali najveći umovi zapadne civi-
lizacije u vreme njenog najvećeg prosperiteta.

Da bi naučni um mogao da misli i stvara slobodno, nje-
mu su neophodne i unutrašnja i spoljna sloboda, i slobo-
da duha i sloboda izražavanja. Bez slobode duha, pitanje 
“Šta je istina?” uvek biva potisnuto subjektivnim ljudskim 
željama i strahovima, i zato se naučni prosperitet javio 
onda kada su ljudi krenuli u svakodnevnu borbu protiv 
sebe i kada su se oslobodili ideološkog pritiska crkve koji 
je 1000 godina kočio slobodu stvaralaštva. 
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Protestanti su shvatili da represivna vladavina crkve 
nad ljudskom savešću nije bila posledica učenja Svetog pi-
sma, već upravo preziranja njegovih saveta i upozorenja:

“A vi se ne zovite ravi; jer je u vas jedan ravi Hristos, a 
vi ste svi braća. I ocem ne zovite nikoga na zemlji; jer je 
u vas jedan otac koji je na nebesima. Niti se zovite uči-
telji; jer je u vas jedan učitelj Hristos. A najveći između 
vas da vam bude sluga...” “Da je proklet čovek koji se 
uzda u čoveka.” “Kupljeni ste skupo, ne budite robovi 
ljudima.” (Matej 23,8-11; Priče 17,5; 1.Kor. 7,23) “Lud veru-
je svašta, a pametan pazi na svoje korake.” “Razum će 
te čuvati izbavljajući te od zla puta” (Priče 14,15; 2,11-1)
Stav poznatog naučnika Isaka Njutna o otpadništvu 

rane hrišćanske crkve bio je opšteprihvaćeno verovanje 
svih protestanata toga vremena:

“Jer proroci i apostoli su prorekli da će, kao što se Izrailj 
često bunio i kršio zavet, a po pokajanju ga obnavljao, 
doći i do otpada i među hrišćanima, uskoro posle apo-
stolskih dana. (...) Dok Božji narod čuva taj zavet, oni na-
stavljaju da budu Njegov narod, a kada ga prekrše pre-
staju da budu Njegov narod ili crkva, i postaju “sinagoga 
Sotone, koji kažu da su Jevreji a nisu”. I nikakva moć na 
zemlji nije ovlašćena da menja taj zavet.” (Isak Njutn, Op-
servacije o proročanstvima Danila i Otkrivenja, 15, 1733.)
Protestantska reformacija je ustala protiv zabluda i 

sistema koji čoveka oslobađaju od lične životne odgovor-
nosti i to je proizvelo reformu mentaliteta protestantskih 
naroda. Istorijski izvori su zabeležili tu promenu: 

“Mir se nastanio u našem gradu... nema više svađa, 
zavisti, licemerstva i nesloge. Odakle može doći takav 
sklad, ako ne od Gospoda i od naše doktrine koja nas 
ispunjava rodovima mira i pobožnosti?” (James A. Wylie, 
The History of Protestantism, p. 496) 
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“Velikodušnost je tako velika da siromasi ne moraju da 
prose. Ljudi bratski opominju jedan drugoga, kako Hri-
stos propisuje. Sudske parnice su proterane iz grada, i 
tu nema ni podmićivanja, ubistava ili stranačkog duha, 
već vlada mir i milosrđe.” (Philip Schaff, History of the 
Christian Church, p. 645)
Reforma mentaliteta je ispunila uslove naučne revolu-

cije jer su ljudi autoritet apsolutne istine uzdigli iznad au-
toriteta svojih ličnih želja, strahova i crkvenih autorite-
ta. Čuveni naučnik Mihajlo Pupin je taj prelomni događaj 
objasnio sledećim rečima:

“Udarac je konačno zadat kada je 1517. Martin Luter za-
kucao svojih devedeset pet teza na vrata crkve u Vite-
nbergu. Crkvena reformacija bila je prva manifestacija 
ovog istorijskog konflikta, i njen uspeh je pripravio put 
za promovisanje inherentnog individualizma u svim 
aktivnostima hrišćanske civilizacije, a posebno u onim 
naučnim. ... Sloboda je došla i svakako dovela do naj-
smelijeg intelektualnog i duhovnog preokreta u istoriji 
čovečanstva.” (Mihajlo Pupin, Nova reformacija, 1927. god.)
“Tako su evangelistički liceji u srednjoj Evropi i srpsko 
prosvetiteljstvo povezani i uzajamno uslovljeni na onoj 
istoj liniji koji moderni istoričari kulture ističu kada je 
reč o drugim sredinama i literaturama XVIII veka; bez 
protestantske reforme ne bi bilo ni industrijske i inte-
lektualne revolucije u Evropi, pa ni prosvetiteljstva.” 
(Milorad Pavić, Istorija srpske književnosti III ― Klasicizam)
Protestantizam je nastao kao reakcija na učenje otpale 

hrišćanske crkve koja je istine Jevanđelja zamenila površ-
nim moralnim zahtevima i tehnikama zavaravanja sop-
stvene savesti, što je omogućilo vernicima da čine zlo bez 
istinskog pokajanja. Protestantska kritika katoličanstva 
nije bila formalna kritika, već kritika onih zabluda koje 
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su onesposobljavale čoveka da sazri u zrelu odgovornu 
ličnost. Katolici su versku revnost izazivali buđenjem fa-
natičnih motiva ljudske prirode, manipulisali su ljudima 
putem straha nečiste savesti, dok su protestanti strah pro-
glasili dokazom čovekove neizmirenosti sa Bogom i izvo-
rom raznoraznih “sujeverja, sumnji i ceremonija;” (The British 
Friend, Volume 4, 3rd Month, 1846) u skladu sa Svetim pismom 
koje sledećim rečima opisuje karakter bezbožnika:

“Beže bezbožnici kad ih niko ne goni, a pravednici su 
kao lavići bez straha.” (Priče 28,1) “Strah mu zuji u uši-
ma. Ne veruje da će se vratiti iz tame, odsvuda priviđa 
mač. Zna da je za njega spremljen dan tamni. Tuga i 
nevolja straše ga.” (O Jovu 15,20-24)

Četiri fundamentalne zablude katoličanstva 
i svake druge autoritarne ideologije

1) Loši pokretački motivi: Zastrašivanjem, laskanjem 
sujeti i pobuđivanjem sentimenta, vernik se navodi da 
dobra dela, umesto iz ljubavi, čini iz fanatičnih motiva: 
krivice, gordosti i sebičnog sentimenta.
2) Formalna pravila: Kaje se za loš čin i loša osećanja, 
a ne i za loše motive srca; pa će se pokajati što je rekao 
ružnu reč prijatelju, ali ne i zato što je takav u duši. On se 
kaje što je bio loš licemer, a loših pokretačkih motiva nije 
ni svestan jer ne razume smisao i duh Božjeg zakona. 
3) Zavaravanje savesti: Kroz psihološki efekat dobrih 
dela, rituala (ispovesti, magijskog poimanja pričesti... ) 
i osećanja (idolopoklonstvo) vernik umiruje nečistu sa-
vest i greši slobodnije od osude savesti nego ateista.
4) Odricanje od razuma: Da ne bi postao svestan pret-
hodne tri zablude, oslanja se na duhovne autoritete koji 
misle umesto njega samog ili na svoja osećanja, ili na slepa 
pravila ponašanja, umesto da razumno preispituje svoje 
pokretačke motive i smisao svoga verovanja.
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Katolička crkva je sa jedne strane pobuđivala strah, a 
sa druge pružala razrešenje od krivice i tako je stekla moć 
da vlada masama. Psihološkim efektima verskih obreda 
katolik je ostvarivao lažni mir svoje savesti koji bi osećao 
i ako se za svoj greh ne bi iskreno pokajao. Istovremeno, 
formalna crkvena pravila su onemogućavala da se vernik 
zaista pokaje za svoje grehe jer umesto da se kaje za loše 
motive srca (sebičnost, telesnost, gordost) vernik bi se 
kajao samo za manifestacije tih motiva u lošim postupci-
ma i za formalne prekršaje crkvenih pravila. 

Da ne bi postali svesni tih zabluda, katolici su se odri-
cali od lične upotrebe razuma i od preispitivanja, oslanja-
jući se na crkvene autoritete koji misle umesto njih samih. 
Svaka kritika se proglašavala delom neprijateljstva. Ta-
kav sistem je držao zapadni svet u hiljadugodišnjoj tami 
srednjeg veka sve do pojave protestantske reformacije. 

Dokle god je protestantizam raskrinkavao licemer-
stvo represivne religije i pozivao ljude da na sebe same 
preuzmu sopstvenu životnu odgovornost, katoličanstvo 
je u njemu videlo opasnost za svoj opstanak i zauzimalo 
je prema njemu stav otvorenog neprijateljstva. 

Papa Grgur XVI (1765 – 1846) je u Morzeovo vreme, 
godine 1832. objavio encikliku “Mirari Vos” kojom izra-
žava duboku žalost što protestanti zlostavljaju katolike 
po celom svetu putem svojih mnogobrojnih knjiga i pam-
fleta kojima pokušavaju da katolicima oduzmu pravo i 
slobodu da vladaju ljudskom savešću. 

U svojoj poslanici papa se otvoreno protivi slobodi 
štampe i proglašava apsurdnom i suludom ideju da treba 
svakome obezbediti slobodu savesti jer je ta ideja, navod-
no, izvor zla među ljudima i uzrok propasti gradova:
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“Ali ove nagomilane nesreće prvenstveno se moraju pri-
pisati zaveri onih društava u kojima se skupljaju, kao u 
kakvoj prljavoj posudi, svakakvo bogohuljenje, gnusne i 
bezbožne jeresi i zle sekte. ... Iz ovog iskvarenog izvora 
indiferentnosti proizlazi apsurdan i pogrešan sud, ili bo-
lje rečeno, delirijum, da se svima mora priznati i zaga-
rantovati sloboda savesti – vrlo otrovna zabluda, kojom 
se otvara put toj potpunoj i neobuzdanoj slobodi mišlje-
nja koja se stalno povećava na štetu Crkve i Države, uz 
prisustvo onih koji se sa besramnom drskošću usuđuju 
da se hvale da od takve licence dolazi neka prednost za 
religiju. ... Kao posledica toga, dešava se promena duha, 
iskvarenost mladih, prezir ljudi prema svetim stvarima 
i najsvetijim zakonima: jednom rečju, kuga društva više 
nego bilo koja druga nesreća, dok iskustvo svih vekova, 
još od najdalje antike, jasno pokazuje da su gradovi, koji 
su cvetali u bogatstvu, moći i slavi, samo zbog ovog uzne-
mirenja, odnosno zbog preterane slobode mišljenja, zbog 
dozvole okupljanja, zbog žudnje za novitetima – nesrećno 
propali. ... U tu svrhu je usmerena ona loša i nikad dovolj-
no mrska i gnusna “sloboda štampe” u objavljivanju spisa 
bilo koje vrste; sloboda koju se pojedini usuđuju da traže 
i promovišu sa velikom galamom. Užasnuti smo, uvažena 
braćo, kada pogledamo kakva nas čudnovata učenja zlo-
stavljaju, i bolje rečeno, kako se velike monstruoznosti 
zabluda šire i raspršuju svuda putem nebrojenih knjiga, 
pamfleta i drugih spisa, koji su, istina, mali po dimenzi-
jama, ali veoma veliki u zloći, odakle, kako gledamo sa 
suzama u očima, izlazi prokletstvo koje preplavljuje lice 
zemlje.” (Mirari Vos - Enciclica Del Sommo Pontefice Gre-
gorio XVI, 1832)



10 Čudesna epoha profesora Morzea

Kako represivne metode samo sputavaju ispoljavanje 
greha, a ne oslobađaju čoveka od samih grešnih motiva, 
protestanti su ih proglasili izvorom licemerstva i atakom 
na ljudsku ličnost. Odlika formalista svih religija jeste da 
striktno definišu čovekovo ponašanje oslobađajući sa-
mog čoveka odgovornosti da sam misli i odlučuje svojom 
glavom. Tako je i čuveni naučnik Džejms Maksvel objaš-
njavao kako katoličanstvo podilazi čovekovoj prirodnoj 
sklonosti da se odriče svoje životne odgovornosti i da je 
predaje nekom drugom:

“Što se tiče rimokatoličkog pitanja, to je još jedan deo 
doktrine o Slobodi. Ljudi se umore od mogućnosti 
da postupaju kako žele i od toga da sami biraju svoje 
sopstvene korake i zato se potčinjavaju svetim ljudi-
ma, koji su bez sumnje, zaista mudriji od njih. Ali ne 
samo što je pogrešno, već je i nemoguće prebaciti volju 
ili odgovornost na drugoga. I nakon što formule odu, 
pacijent nosi na sebi isto toliko odgovornosti koliko je 
nosio i ranije, i to on i oseća. Ipak, tužno je za bilo koga 
da se odrekne svog zadatka i da se okupira nečim kon-
vencionalnim, despotski napornim, što propisuju sa-
nitarni čuvari zatvora.” (Lewis Campbell, The Life of 
James Clerk Maxwell, 306, 1882)
Po Imanuelu Kantu, pojam prosvećenosti jeste uteme-

ljen na sopstvenoj odgovornosti mišljenja i odlučivanja:
“Prosvećenost je čovekovo napuštanje vlastite nezre-
losti koju je sam sebi nametnuo. Nezrelost je nemoć da 
se svoj razum upotrebljava bez vođstva nekog drugog. 
... Pošto su najpre zaglupeli svoju domaću stoku, bri-
žljivo sprečavajući da se ta mirna stvorenja ne odvaže 
ni na jedan korak iz dupka u koji su ih zatvorili, ti tuto-
ri posle ukazuju na opasnost koja im preti ako pokuša-
ju da idu sami.” (Imanuel Kant, Um i sloboda, 43)
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Za razliku od autoritarnih ideologija i sistema koji 
striktno definišu pravila ponašanja i ljudski um drže pod 
kontrolom svojih autoriteta, protestanti su stavljali teži-
šte na pedantno definisanje motiva ljudskog srca. 

Kada u svetlosti Božjeg moralnog zakona čovek shvati 
potrebu za reformom unutrašnjih motiva i kroz iskustvo 
duhovnog novorođenja ostvari unutrašnju reformu ka-
raktera, on pokrenut nesebičnom ljubavlju sam zna kako 
kada treba da se ponaša. On tada postaje sposoban da 
sam na sebi ponese odgovornost za svoje postupke, bez 
potrebe da se oslanja na nekog drugog ili na kakav ko-
deks slepih pravila ponašanja. Na taj način je oslobođeni 
ljudski um u vreme reformacije bio osposobljen za nauč-
ni i svaki drugi prosperitet.

Duboko svesni da su svetlošću Jevanđelja istrgnuti 
iz tame srednjeg veka, tame koja je još uvek okružava-
la njihove neprotestantske susede, Amerikanci su čuvali 
baklju istine i upozoravali da bi ih ponovno potpadanje 
pod uticaj katoličkih samozavaravajućih doktrina vratilo 
civilizacijski nazad u srednji vek. U Svetom pismu oni su 
videli izvor svog prosperiteta i zaštitu od samozavarava-
jućih zabluda katoličanstva. 

“Ako se budeš pokoravao svim ovim zakonima i držao 
ih se i izvršavao ih, onda će se Gospod, tvoj Bog, držati 
svog Saveza ljubavi s tobom... Voleće te i blagosloviće 
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te i umnožiće te. ... Bićeš blagosloven više od bilo kog 
drugog naroda.” “Držite ih se i izvršavajte ih, jer će to 
pokazati vašu mudrost i razboritost narodima, koji će 
čuti za sve ove uredbe i reći: »Zaista je ovaj veliki na-
rod mudar i razborit narod.« Koji drugi narod je tako 
velik da mu njegovi bogovi budu tako blizu kao što je 
nama Gospod, naš Bog, kad god mu zavapimo? I koji 
drugi narod je tako velik da ima tako pravedne uredbe 
i zakone kao sav ovaj Zakon koji vam danas izlažem?” 
(5.Mojsijeva 7,12-14; 5.Mojsijeva 4,6-8)
U protestantskom “Tromesečnom pregledu” iz 1846. 

godine čitamo:
“U svim protestantskim zemljama, bogatstvo, inteli-
gencija i visok stepen civilizacije se svuda vide; u svim 
katoličkim zemljama, mrtvilo i raspadanje prekriva-
ju sve što je priroda učinila lepim. Pod protestantiz-
mom, svaka oblast nauke ostvarila je rapidni progres. 
Sam duh slobode odiše kroz filozofiju Njutna i Bekona. 
Svuda, iz surovih, neplodnih oblasti severnih naroda, 
izašli su život i svetlost. Sa ljudima jakog intelekta, 
Engleska, Škotska, Pruska superiornije su u odnosu 
na bilo koje starije narode, u bilo kom prethodnom 
veku. Matematika, prirodne nauke, metafizika, etika, 
trgovina, poljoprivreda, zakonodavstvo — ceo opseg 
moderne civilizacije — datiraju od Reformacije i eg-
zistiraju samo u protestantskim zemljama. ... Stabilne 
vlade i mudri zakoni; pravedni i slobodarski vladari; 
slobodan i inteligentan narod; plemenitije gledanje na 
čoveka; uzvišenije viđenje Boga; više znanja; više slo-
bode; više vere — u sve njih je utkana genijalnost pro-
testantizma, i u njihovom uvek prosperitetnom životu, 
ona će živeti. Koliko drugačije je stanje starih katolič-
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kih država! Kako da objasnimo ovu neizmernu razliku 
između protestantskih i katoličanskih predela? Da li 
su Italijani po prirodi inferiorniji od Škotlanđana, ili 
Španci od Danaca? Ne možemo reći ovo, sva istorija i 
filozofija to opovrgavaju. Ipak sada, u svojoj degradaci-
ji, oni jedva da mogu da cene svoju drevnu raskoš, dok 
su se grubi narodi severa iznenada vinuli daleko iznad 
njihovih najdaljih granica. Jedini uzrok koji daje objaš-
njenje za ovo jeste ogromna razlika u genijalnosti ova 
dva religiozna uticaja: Katolicizam upropaštava, pro-
testantizam unapređuje i snaži.” (Protestant Quarterly 
Review for the month of January, 1846)
U časopisu iz 1836. godine čitamo da je to bilo vreme 

kada su “pokret i inovacija” bili “zapovest dana”:
“Formiranje mračnog doba ne može da opstane pred 
svetlošću. ... Katoličanstvo je nepokretno, a pokret i 
inovacija su ovde zapovest dana. Ono odbija ideju na-
pretka, a ovde strast za napretkom zapaljuje umove 
svih. Ono zauzima stanovište u prošlosti, a ova ge-
neracija živi u budućnosti. Ono teži ka formama koje 
su ovdašnji umovi prevazišli. Ono neće da modifikuje 
doktrinu u kojoj inteligencija ovog doba ne može a da 
ne prepozna pečat pređašnjeg neznanja. Ono zabra-
njuje slobodno istraživanje, a istraživanje je duh ovoga 
doba, najsmelije istraživanje koje se nigde ne zaustav-
lja, koje napada svaku oblast mišljenja. ...” (The Christi-
an Palladium, Vol. 5, 1836) 
Ljudi toga vremena su odgajani da žive za bližnje i za 

čovečanstvo, pa je i smisao svih naučnih saznanja bio po-
svećen opštem privrednom napretku, dok su dostignuća 
štampe i sredstava komunikacije odmah korišćena kao 
tehnike za umnožavanje Biblije i evangelizaciju sveta. 
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Francuski istoričar, Aleksis de Tokvil, posetio je Sjedinje-
ne Američke Države 1831. godine i zabeležio sledeće:

 “Ne postoji zemlja na čitavom svetu u kojoj je hrišćan-
ska religija zadržala veći uticaj nad ljudskim dušama 
nego u Americi; i ne može postojati veći dokaz njene ko-
risnosti i usaglašenosti sa čovekom od toga što se njen 
uticaj najmoćnije oseća nad najprosvećenijom i naj-
slobodnijom nacijom na svetu. Ne sumnjam da velika 
moralna strogoća koja se vidi u Sjedinjenim Državama 
vodi poreklo, na prvom mestu, iz religioznog verova-
nja.” (Aleksis de Tokvil, Demokratija u Americi, 303, 1835.)
Uzvišenu misiju američkog naroda opisao je u udžbe-

niku geografije otac Semjuela Morzea — Džededaja Mor-
ze, sledećim rečima:

“Ovde će nauka i umeće civilizovanog života dobiti svo-
ja najviša unapređenja: ovde će procvetati građanska i 
verska sloboda, nesputana surovom rukom građanske 
ili crkvene tiranije: ovde će genij, potpomognut dosti-
gnućima prethodnih vekova, da se angažuje u huma-
nizaciji čovečanstva, u širenju i obogaćivanju ljudskog 
uma religijskim i filozofskim znanjem, i u planiranju i 
izvršavanju oblika vlasti koji će obuhvatiti sve dobro-
biti prethodnih vlada, sa što manje njihovih mana koje 
prate nesavršenost ljudskih postupaka, i koji će biti 
sračunati da zaštite i ujedine, u skladu sa prirodnim 
pravima čovečanstva, najveće carstvo koje je ikada po-
stojalo.” (Jedidiah Morse, The American Geography, 469, 1792.)

Džededajin sin, Semjuel Morze, takođe je bio svestan 
da je američko društvo blagosloveno zbog ispravnog po-
znanja i življenja Jevanđelja. Zato je Dana Nezavisnosti 4. 
Jula 1831. godine, boraveći u Evropi, pisao:
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“’Neka bude mir među tvojim zidovima i prosperitet u 
tvojim palatama.’ Nikada, ni na jednoj godišnjici naše 
Nezavisnosti nisam tako snažno osećao veliki razlog 
koji imam za zahvalnost što sam se rodio u jednoj ta-
kvoj zemlji. Kada pomislim na bezbrojne blagoslove 
koje uživamo nad svakom drugom zemljom na svetu, ja 
sam nagnan da hvalim Boga koji nas je učinio drugači-
jim jer “Ovo nije učinio ni jednom drugom narodu, i su-
dova Njegovih oni ne znaju. Aliluja!” (Psalam 147,20) Dok 
me u ovim verskim zemljama okružuju bolest, glad i rat, 
ja usmeravam svoje misli ka jednoj svetloj tački na ze-
mlji; ka zaista istinskom raju na zemlji.” (Venecija, 1831)
No, Morze nije želeo da ti blagoslovi ostanu samo na 

Amerikancima, već da Božje sudove o milosti i spasenju 
upoznaju svi stanovnici planete. Kao i većina Amerikana-
ca toga vremena, Morze je odgajan da svojim talentima 
služi drugima i da živi za čovečanstvo. 

Kao pronalazač više izuma, u koje je spadala i mašina 
za trodimenzionalno sečenje mermera, uskoro je došao na 
ideju kako da napravi telegraf, spravu kojom je moguće na 
velika rastojanja preneti tekstualne poruke na osnovu te-
legrafske azbuke. 

Morze je došao na ideju da prenese informaciju putem 
električne struje koja će na osnovu kraćih (“tačkica”) ili 
dužih (“crtica”) električnih impulsa aktivirati elektro-
magnet na drugom kraju žice, gde će operater na osnovu 
odgovarajuće kombinacije tih tačkica i crtica prepoznati 
odgovarajuće slovo, broj ili znak interpunkcije. 

S obzirom da se na isporuku pisma u to vreme čekalo 
sedmicama i mesecima, prenos od 80 do 120 znakova u 
minuti bio je od revolucionarnog značaja. 
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Kada telegrafski signali modulišu adekvatan zvučni 
signal, operatori mogu na osnovu zvučnog prepoznava-
nja znaka da razumeju i do 240 znakova u minuti.

Prve reči u istoriji koje su prenete telegrafskom vezom 
(između Baltimora i Vašingtona) u maju 1844. godine 
bile su: “Šta je Bog učinio!” (“What hath God wrought!”) 
a to je bio deo biblijskog stiha iz četvrte Mojsijeve knjige: 

“U ovo doba govoriće se o Jakovu i o Izrailju, šta je uči-
nio Bog.” (4.Mojsijeva 23,23) 
Prva veza preko Atlantika, između Amerike i Evrope, 

1858. godine, počinjala je rečima: 
“Slava na visini Bogu, i na zemlji mir, među ljudima do-
bra volja.” (Luka 2,14)
U nastaloj komunikaciji, deo odgovora američkog 

predsednika je glasio: 
“Neka se Atlantski telegraf, pod blagoslovom Neba, 
pokaže kao veza stalnog mira i prijateljstva između 
srodnih nacija, i kao instrument određen od strane 
Božanskog Proviđenja da rasprši religiju, civilizaciju, 
slobodu i zakon širom sveta.” (Jesse Ames Spencer (1866) 
‘THE QUEEN’S MESSAGE’ and ‘THE PRESIDENT’S REPLY’)
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Kaо što vidimo, smisao telegrafa viđen je u ideji da se on 
iskoristi ne samo radi puke komunikacije između ljudi, već 
i radi širenja Jevanđelja. 

U svečanostima povodom uspostavljanja telegrafske 
veze između Amerike i Evrope, pevale su se sledeće reči 
pesme, uz melodiju američke himne:
“Neka se radost čovečanstva uzdigne u bogatoj harmoniji,
Neka mač ostane u koricama, a topovi nemi, 
Sada intelekt vlada od zemlje do neba,
I nauka povezuje narode koje rat više neće rastaviti;
Tamo gde sirene još uvek pevaju, a biseri leže u miru,
Misao seva u vatri kroz nedokučive dubine,
Sada um trijumfalno vlada tamo gde je ranije bio pokolj,
O, Bože, blagoslovi našeg predsednika! Bože, spasi kraljicu!”

I jedan od najvećih naučnika novije istorije, čuveni 
fizičar i matematičar Džejms Klerk Maksvel, napisao je 
pesmu pod nazivom “Pesma Kompanije atlantskog te-
legrafa”. Za čoveka koji je pisao pesme o matematičkim 
formulama nije bio problem da napiše pesmu sa rečima 
“Signals are coming along, With a wag, wag, wag;” u kojoj 
objašnjava kako su se ribe začudile pojavom kabla veoma 
velike dužine na dnu okeana, kako se taj telegrafski kabl 
koji spaja dva kontinenta jednoga trenutka prekinuo, 
proričući kako će se trgovina odvijati preko tih kablova 
kojih će biti sve više. 

U pronalasku telegrafa i prenosu poruka električnim 
putem pojedini protestanti su prepoznali odgovor na sle-
deće biblijske stihove: 

“Možeš li pustiti munje da idu, i da ti kažu: Evo nas?” (O 
Jovu 38,35) “Po svoj zemlji ide kazivanje njihovo i reči 
njihove na kraj vasiljene.” (Psalam 19,4) 
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Uzvišena svrha telegrafa se jasno vidi i iz reči jednog 
studenta, kome je Morze bio profesor umetnosti, kada 
opisuje svrhu električnih signala kao oruđa propoveda-
nja poruke Jevanđelja (poruke mira i ljubavi):

“I na kraju, dragi moj učitelju i oče u umetnosti, dozvo-
lite mi da vas u ovom trenutku vašeg trijumfa na polju 
otkrića, pozdravim u ime vaše braće umetnika. ... Kao 
umetnik, mogli ste da dostojno provedete život u pre-
tvaranju Božje blagoslovene svetlosti u slatke nijanse 
duginih boja i u žive forme za zadovoljstvo i utehu ljudi-
ma, ali Njegova volja je bila da ukroćavate munje, te oš-
tre strele Njegovog gneva, u hitre, a ipak nežne glasnike 
mira i ljubavi.” (Samuel Morse: His Letters and Journals, Vol. II, 474)

Malo je poznato da je Semjuel Morze bio slikar. Ovde 
vidimo dve njegove slike: leva predstavlja njegovu ženu 
i decu, a desna njegovu ćerku. Umrevši od bolesti srca 
posle porođaja i rođenja njihovog trećeg deteta, njegova 
žena ga je rano napustila, u 25. godini svog života. 
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O smrti sopstvene žene Semjuel Morze je saznao iz pi-
sma koje mu je poslao njegov otac Džededaja Morze:

“Moj dragi, ljubljeni sine, tajanstveni su putevi proviđe-
nja. Moje srce je u bolu i dubokoj žalosti dok ti javljam 
za iznenadnu i neočekivanu smrt tvoje drage i zasluže-
no voljene žene. ... Sve je bilo urađeno da bi se spasao 
njen život, ali joj je došlo vreme koje je bilo određeno, 
i nijedna zemaljska moć ili veština nije mogla zadržati 
ruku smrti. Gospod je onaj koji ti je nju dao, najveći od 
svih tvojih zemaljskih blagoslova, i On ju je oduzeo, i 
ti, sine moj, od srca možeš da kažeš: “Blagoslovljeno 
ime Gospodnje.” Šok za celu porodicu je daleko iznad, 
u smislu ozbiljnosti, u odnosu na sve što smo ikada ra-
nije doživeli, ali ostajemo smireni, u nadi koja je na te-
melju koji će se pokazati čvrstim i trajnim.” (Samuel F.B. 
Morse: His Letters and Journals, Volume I, 266)
Posle nešto više od mesec dana Semjuel Morze je jed-

nom svom prijatelju pisao:
“Oh! Kakav udarac! ... U dragoj Lukreciji našao sam sve 
što sam mogao poželeti. Takav žar ljubavi, tako stalan, 
tako nepromenjen, nikada nisam video nigde osim u 
njoj. Moj strah u pogledu mere moje naklonosti prema 
njoj nije bio da neću uspeti da je volim kao sebe sa-
mog, već strah da bih je mogao staviti na mesto Onoga 
koji je rekao: “Nemoj imati drugih bogova osim mene”. 
Osetio sam da je to moja najveća opasnost, i često sam 
se usrdno molio da budem sačuvan od ove idolatrije.” 
(Samuel F.B. Morse: His Letters and Journals, Volume I, 268)
Sudeći po epitafu napisanom na grobu njegove žene 

Lukrecije, ona je zaista bila izuzetna osoba. Morzeov pri-
jatelj Bendžamin Siliman je napisao taj epitaf iz koga vi-
dimo uzvišen duh ljudi toga vremena:
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“U znak sećanja na Lukreciju Pikering, ženu Semjuela 
F. B. Morzea, koja je umrla u 25. godini života, 7. febru-
ara 1825. Ona je u svojoj ličnosti i karakteru posedo-
vala redak skup vrlina: lepotu u formi, u crtama lica i u 
izražavanju; naročitu blagost u svojim manirima, viso-
ko izgrađen um. Neodoljivo je privlačila pažnju, ljubav 
i poštovanje. Bila je dostojanstvena bez oholosti, pito-
ma ali ne bez stava, čvrsta ali bez inata, i vesela ali bez 
neozbiljnosti. Njena stabilna slatkoća karaktera širila 
je stalno sunčeve zrake u svakom krugu kojem se po-
javila. “Koje je uho čujaše, nazivaše je blaženom; i koje 
je oko viđaše, svedočaše joj (da izbavlja siromaha koji 
viče, i sirotog koji nema nikoga da mu pomogne).” (Jov 
29,11-12) U najvećim patnjama bistrina uma je nije 
napuštala, smrt za nju nije bila užas, grob joj nije bio 
sumoran. Iako iznenada pozvana sa Zemlje, večnost 
nije bila strana njenim mislima već dobrodošla tema 
razmišljanja. Religija je bila Sunce koje je obasjavalo 
svaku njenu vrlinu i koje je ujedinjavalo sve u jednu 
dugu lepote. Njena je religija bila religija Jevanđelja; 
Isus Hristos — Temelj, Začetnik i Svršitelj njene vere. 
U Njemu ona počiva, u sigurnom očekivanju slavnog 
vaskrsenja.” (Bendžamin Siliman)
Autor Lukrecijinog epitafa Bendžamin Siliman (1779-

1864), bio je profesor hemije, minerologije i geologije na 
Jejl Univerzitetu, poznat po pronalasku destilacije petrole-
ja, osnivač i urednik “Američkog časopisa za nauku” i član 
“Nacionalne Akademije nauka” i “Američkog udruženja za 
napredak nauke”. Sa pravom je prozvan ocem američke 
nauke. Bio je takođe poznat borac protiv ropstva, aktivan 
u akciji povratka američkih crnaca u Afriku. Poreklom je 
od Italijana koji su prognani iz Toskane zato što su pri-
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hvatili reformaciju da bi se na kra-
ju pridružili puritancima. Naselili 
su se u mestu “New Haven” (Novo 
utočište) koje su puritanci nazvali 
tim imenom jer je zaista predstav-
ljalo njihovo novo utočište u pret-
hodnom progonstvu. Svoje srce 
Bendžamin Siliman je obratio Bogu 
još kao student na Jejl Univerzitetu 
koji su, isto kao i Harvard, osnovali puritanci. U 23. godini 
svog života, pisao je svojoj majci pismo iz koga se vide te-
melji njegovog uzdanja i uzroci naučnog prosperiteta:

“Oduševilo bi tvoje srce, dra-
ga moja majko, kada bi videla 
kako se trofeji krsta umno-
žavaju u ovoj instituciji. Jejl 
koledž je mali hram: molitva i 
zahvalnost su uživanje većeg 
dela studenata, dok oni koji 
su još uvek bezosećajni ćute 
u strahopoštovanju. Moli se 
za mene, moja draga majko, 
da dok pokušavam druge da 
usmerim ka Nebu, “sam iz-
bačen ne budem”.” (Yale, June 
11, 1802; Life of Benjamin Silliman, 83)
Jedan od Jejl koledža, najveći od svih, godine 1940. na-

zvan je po imenu Bendžamina Silimana — “Siliman Koledž”. 
Na Silimanovom grobu epitaf glasi:
“Tokom pedeset godina predavač nauke na Jejl koled-
žu. Tokom života usrdan, veran i veseo hrišćanin. Pri-
jatelj čoveka i svekolike istine.”
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Kao Bendžamin Siliman, tako je i mladi Semjuel Mor-
ze bio student na Jejlu i pod blagoslovenim uticajem svoje 
majke Elizabet Morze, koja ga je vaspitala u protestant-
skom duhu preuzimanja na sebe samog odgovornosti za 
svoj život. To vidimo na osnovu ovih inserata iz dva nje-
na pisma, prvog kada je Morze imao 14 godina, i drugog 
kada je imao 23:

“Mi jako želimo, sine moj, da na-
preduješ u svemu što će te učiniti 
istinski srećnim i korisnim za tvo-
je bližnje. Naročito nikako nemoj 
zanemariti svoju dužnost prema 
svom Nebeskom Ocu. Seti se šta je 
rečeno, a što je velika istina, da ni-
kada ne možeš biti veran drugima 
ako nisi takav prema Bogu i sopstvenoj savesti. ... “Koji 
je glavni cilj čoveka?” Odgovor koga ćeš se odmah seti-
ti glasi: “Slaviti Boga i biti sa Njime zauvek!” Neka bude 
očigledno, dragi moj sine, da je ovo tvoj cilj u svemu što 

Jejl Univerzitet
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činiš, i budi tako srećan da budeš sa Njime zauvek, to je 
iskrena molitva tvog roditelja koji te voli.” (28. jun 1805)
“Pominješ sponzorstvo iz te zemlje, ali takva stvar je 
ovde nepoznata.... Ti moraš da se odlučiš da radiš za sebe 
bez oslanjanja na bilo kog drugog i da gledaš ka Bogu, 
za Njegov blagoslov nad tvojim trudom. To je način na 
koji su tvoji roditelji krenuli u život pre 25 godina. Oni 
nisu imali nikoga da im pruži pomoć osim njihove sop-
stvene imovine koja se sastojala od kuće, 20 korda (72 
kubna metra) drva, i 570 $ godišnje. ... Uz blagoslov Neba 
nad ovim resursima mi smo izdržavali skupu porodicu, 
naša vrata su bila otvorena za skoro sve koji su odlučili 
da dođu i prihvate naše gostoprimstvo. Neprijatelji, isto 
kao i prijatelji, bili su dobrodošli. Dali smo tebi i tvojoj 
braći široko obrazovanje, dali 4000 dolara tebi, a tvojoj 
braći dajemo oko 300 dolara godišnje, a našu preostalu 
porodicu izdržavamo u vrednosti od 2000 dolara godiš-
nje. Ovo je dosta korektna računica i ja sam je napravila 
da bih ti pokazala šta se može učiniti vrednoćom i šted-
njom uz blagoslov Neba.” (9. novembar 1814)

Nekoliko scena filma “Indijana Džouns i Kraljevstvo Kristalne lobanje” 
(2008) je snimljeno u prostorijama Jejl Univerziteta, dok je Indijana 
Džouns predstavljen kao profesor sa Jejla, po ugledu na stvarnog pro-
fesora sa Jejla - Hirama Binghama, istraživača drevnih kultura.
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Semjuelov otac, Džededaja Morze 
(1761 –1826), bio je kalvinistički pro-
povednik i geograf, profesor na Jejlu. 
Interesantno je njegovo razumevanje 
značaja duhovne prosvećenosti naro-
da kao uslova uspešnosti funkcioni-
sanja demokratskog uređenja:
“U svim onim zemljama u kojima po-
stoji malo ili uopšte nema religije ili 
je ona vrlo loša i korumpirana, kao što je to u zemljama 
Muhamedana i Pagana, tamo ćete naći, sa jedva jednim 
izuzetkom, arbitrarne i tiranske vlade, grubo neznanje 
i opakost i nesnosnu bedu u narodu. Blagotvornom uti-
caju hrišćanstva dugujemo ovaj nivo građanskih slobo-
da, i političke i društvene sreće koje čovečanstvo sada 
uživa. ... Srazmerno tome koliko su blagotvorni efekti 
hrišćanstva u bilo kojoj naciji umanjeni, bilo zbog neve-
rovanja, bilo zbog iskvarenosti njegovih doktrina ili za-
nemarivanja njegovih institucija, u istoj proporciji će se 
ljudi tog naroda udaljiti od blagoslova istinske slobode i 
približiti bedi potpunog despotizma. Držite da je to isti-
na potvrđena praksom. Ako je tako, iz toga proizilazi da 
će svi napori da se unište temelji naše svete religije na 
kraju rezultovati svrgavanjem kako naše političke slobo-
de, tako i sreće. Kada se budu srušili stubovi hrišćanstva, 
naši današnji republikanski oblici vlasti, i svi blagoslovi 
koji teku iz njih, moraće pasti zajedno sa njima.” (Jedidiah 
Morse, “Election Sermon” April 25, 1799)

Na njegovom grobu je napisan epitaf: 
“Za sećanje na Džededaju Morzea, oca američke geogra-
fije. Rođen u Vudstoku, 23. avgusta 1761. Umro u Nju Hej-
venu, 9. juna, 1826. u radosti trijumfalne vere u Hrista.”
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Prosvećenost ili totalitarizam

Semjuel Morze je prihvatio puritansko nasleđe svojih 
roditelja. Američka štampa je zabeležila događaj kada se 
Semjuel Morze jednoga dana zatekao na gradskom trgu 
u Rimu u vreme kada je pored njega prolazila katolička 
procesija. Kako nije hteo da se pokloni i skine svoj šešir 
pred hostijom, jedan policajac iz papine garde je skočio i 
udarcem mu sklonio šešir sa glave. 
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Kao izdanak puritanskog nasleđa imao je prezriv stav 
prema svakoj idolatriji i autoritarnosti, pa je kasnije pisao 
ova zapažanja o razlici između despotizma i demokratije:

“Despotizam se često površnim posmatračima spolja 
čini kao pravedna vlast vladara koja donosi red i zado-
voljstvo njegovim podanicima. Ipak, pogledajte ispod 
površine, i videćete nepravdu koja najčešće uzurpira 
presto i prikriva svoje ugnjetavačke dekrete misteri-
jom i tamom, dok su potlačeni ljudi, obuzdani od prigo-
vora fizičkom silom, primorani da trpe u tišini i da se 
osmehuju dok pate. Despotizam je oblik licemerstva. 
Demokratija — poslednje što se za nju može reći je-
ste da je licemerna. Ona je poštena i iskrena; i ako se 
i pojave slučajevi kada njena neuračunljivost i ludost 
sablazne, još uvek je čitav njen karakter otvoren za 
gledanje, a njene nepravilnosti se mogu proveriti i ra-
dikalno izlečiti prosvetljenim javnim mnjenjem. Kako 
je mnogo bolje da te povremeno zabole rane na koži, 
koje su ružne za poglede, koje često i najzdravijem telu 
kvare izgled, nego da se hvališ tim lepim i blistavim te-
nom i privlačnim sjajem, sa simptomima organske bo-
lesti i sigurnim predznacima iznenadnog raspadanja.” 
(Semjuel Morze, Neminovne opasnosti za slobodne institucije Sje-
dinjenih Država kroz inostranu imigraciju, 1835)

Kao što vidimo, demokratske slobode izražene kroz 
otvorene javne diskusije, imaju za svrhu da se formira 
samokritičko javno mnjenje sa namerom da se nepravil-
nosti života ukore i isprave. 

“Puritansko verovanje da su društvene zajednice formi-
rane na savezu proizvelo je prvu američku instituciju — 
gradske sastanke. Na gradskim sastancima je svaki član 
crkve imao pravo da govori, a odluke su donošene upra-
vom većine.” (“Puritanism” Microsoft Encarta Encyclopedia 2008)
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“De Tokvil kaže: “Lokalne skupštine građana čine sna-
gu slobodnih naroda. Gradski sastanci su za slobodu 
ono što su osnovne škole za nauku, oni je donose na do-
hvat ruke naroda, uče ljude kako da je koriste i kako da 
je žive.” Ova priznanja su u skladu sa dobro utvrđenom 
činjenicom, da su ljudi demokratični u onoj meri koliko 
su ispravno informisani. Reći da “lokalne skupštine” i 
“gradski sastanci” čine snagu naroda, znači drugim reči-
ma priznati da su sami ljudi izvor snage naroda, što jeste 
istina. Ovi česti sastanci daju prilike za međusobno pou-
čavanje, i otuda njihova velika važnost.” (Nahum Capen, The 
History of Democracy: Or, Political Progress, Volume 1, 124, 1874)

Ako su ljudi hrabri da čuju kritičko mišljenje i ponizni 
da se isprave, tada rešenje svakog problema mogu posti-
ći razgovorom i dragovoljno. Bez slobode misli i govora 
nema samokritičnog javnog mnjenja. Ako ljudi ukorava-
nje greha proglašavaju nepristojnim ponašanjem, a kri-
tičko mišljenje izrazom neprijateljstva, onda nije ispunjen 
ni prvi preduslov demokratskog odlučivanja. Ljudi koji ne 
pobeđuju svoje grehe i ne odbacuju svoje zablude jer izbe-
gavaju mogućnost da sebe preispitaju, glasaće na izbori-
ma zavedeni svojim ličnim naklonostima i izmanipulisani 
svojim nepobeđenim slabostima, umesto po objektivnom 
i u međusobnoj kritici preispitanom sudu. Takve osobe se 
plaše da svoja shvatanja izlože kritičkom preispitivanju i 
zato postupaju suprotno biblijskoj preporuci: “Izbavljenje 
je u mnoštvu savetnika.” (Priče 24,6) I u Morzeovo vreme je 
bilo ljudi koji su izbegavali preispitivanje svojih ideja pred 
mnoštvom različitih shvatanja, pa su se pojedinci ustru-
čavali da im iznesu kritiku njihovih zabluda, bojeći se da 
ne povrede njihova osećanja. Morzeov otac Džededaja se 
kritički odnosio prema takvoj lažnoj ljubavi:
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“Postoji određen soj dobronamernih ljudi koji okleva 
da uđe u bilo kakvu kontroverznu raspravu i koji je 
spreman da u svakoj prilici izjavi da mu je žao što vidi 
versku polemiku. Ti ljudi bi trebali da se dobro zamisle 
nad značenjem takvih svojih izjava. ... Jedna velika pri-
medba papista na početku Reformacije protiv vodećih 
protestanata bila je ta što su oni uveli “užasno zlo re-
ligioznih rasprava”. Šta bi bilo sa Reformacijom da je 
ta primedba priznata kao validna i da su Reformatori 
zaćutali i prestali da pišu? Može se pouzdano tvrditi 
da su Luter, Kalvin i Cvingli, sa Božijom rečju u svo-
jim rukama i ljubavlju Božijom u svojim srcima, učinili 
više dobra za nekoliko godina ulazeći hrabro u anale 
teoloških rasprava, nego što bi isti ljudi sa svim svojim 
velikim talentima mogli da urade za pedeset vekova 
(da im se život tako produžio) na tih način koji pre-
poručuju oni koji žele da ocrne svaku raspravu. Nije 
li istina danas isto toliko važna kao što je bila i u vre-
me Reformacije? Nije li Hristos danas isto toliko dra-
gocen dušama vernika kao što je bio i tada? Pre nego 
što bilo ko bude pozvan da ocrni polemičke tekstove 
kao beskorisne ili štetne, on mora da bude uveren ili 
da ne postoji povod za raspravu; ili da se ona odnosi na 
nevažnu temu; ili da ona brani zabludu više nego isti-
nu; ili da se vodi na nepošten način i sa nehrišćanskim 
temperamentom. Kada je rasprava pod osudom ovih 
prigovora, mi je nećemo opravdavati. Ali uvek visoko 
cenimo one Božje sluge koji imaju sposobnost da upo-
trebe svoju učenost i talente ne samo u podučavanju 
istine, već i u otkrivanju i razobličavanju zabluda.” (Je-
didiah Morse, The Panoplist, and Missionary Magazi-
ne, Volume 11, 1815)
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Semjuel Morze zapaža da neprotestantski svet ne re-
šava probleme razumnim ubeđivanjem i dragovoljnim 
pristankom ljudi na reforme, već represivnim zastraši-
vanjem. Rešenje problema zla u društvu, utemeljeno na 
strahu od krivičnog gonjenja umesto na reformi motiva 
ljudskih srca, Semjuel Morze smatra oblikom licemer-
stva. 

Shvativši da potreba za represivnim rešenjima pred-
stavlja pretnju za demokratski sistem, Semjuel Morze 
postaje pobornik shvatanja da treba sprečiti dolazak 
neprotestantske imigracije u Ameriku, jer ona zahteva 
stalnu represivnu kontrolu koja jača ulogu države i time 
predstavlja opasnost po demokratski poredak u zemlji. 

No, američki narod nije zatvorio granice svoje države 
neprotestantima, na čemu su mu oni bili neizmerno za-
hvalni. 

Oko jedan vek kasnije, već čuveni naučnici Nikola Tesla 
i Mihajlo Pupin, imigranti sa Balkana, iznosili su sledeća 
zapažanja:
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“Bio sam Amerikanac čak i pre nego što sam ugledao 
ovu zemlju. Proučavao sam njenu vladu; sreo sam 
neke njene ljude, divio se Americi. Bio sam Amerika-
nac u srcu pre nego što sam pomislio da ću ovde živeti. 
Kakve sve mogućnosti pruža ova zemlja! Njeni ljudi su 
stotinama godina ispred ljudi bilo koje druge nacije na 
svetu. Veliki su, širokog duha, velikodušni. Ni u jednoj 
drugoj zemlji ne bih mogao da ostvarim ono što sam 
ovde postigao.” (Nikola Tesla, Izvor: Slobodan Ivošević, 
Tako je govorio Tesla, 2004)
“Pre pedeset i šest godina Pupin je brodom stigao u 
Njujork kao imigrant iz zabačenog okruga u Mađarskoj. 
Imao je samo “pet centi u džepu” i nijednog prijatelja. 
Danas, njegova duga i bogata karijera kao naučnika 
potvrđena je njegovim izborom na mesto predsednika 
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Univerzitetskog Kluba, jedne od najprestižnijih usta-
nova u našoj državi, koja među svojim članovima ima 
4000 najuticajnijih Amerikanaca, uključujući i pred-
sednika Huvera. “Ja smatram da je izbor sina siromaš-
nog srpskog seljaka za predsednika Univerziteta — 
kompliment za Ameriku!’’ rekao je profesor Pupin. “To 
otkriva demokratiju ove velike zemlje, njen velikodu-
šan duh. To je potpuno osporavanje optužbe evropskih 
pisaca da su Sjedinjene Države materijalističke. Istina 
je tome potpuno suprotna. Samo idealistička nacija bi 
mogla da učini tako nešto. Neka mi ne zamere Francu-
ska, Nemačka i druge evropske nacije ali ne mogu da 
zamislim nijednu od njih da učini tako nešto.”” (April 
19, 1930, Greenfield Daily Reporter from Greenfield, Indiana)
U vreme kada je Morze zapazio opasnost katoličke imi-

gracije po američke institucije, kod Amerikanaca još nije 
postojala potreba za klasičnom policijom, jer je većinom 
vladao moralni zakon upisan u njihova srca. U neprosveće-
nim društvima, ono što nije zakonom zabranjeno, smatra 
se dozvoljenim. Aleksis de Tokvil tvrdi da je kod Amerika-
naca moral stroži od krivičnog zakona. U slučaju potrebe, 
svaki punoletni muškarac bi postajao pripadnik narodne 
milicije, toliko se imalo poverenja u ljude. 

“U Evropi, zločinac je nesrećnik koji se bori da spase 
glavu od organa vlasti; stanovništvo je samo posma-
trač tog konflikta. U Americi, na njega se gleda kao na 
neprijatelja čovečanstva i ima protiv sebe ceo ljudski 
rod.” (Aleksis de Tokvil, Demokratija u Americi, 1835.) 

No, Aleksis de Tokvil iznosi proročko upozorenje da uz 
odsustvo klasične policije vlasti neće biti u stanju da se su-
protstave nasilju koje je još tada počelo da buja u većim 
gradovima pod uticajem katoličke imigracije:
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“Amerika još nema veliku prestonicu, ali već ima vrlo 
velikih gradova. Filadelfija je 1830. brojala 161.000 sta-
novnika, a Njujork 202.000. Svetina koja živi u tim veli-
kim gradovima predstavlja ološ još opasniji od onog u 
Evropi. On se sastoji pre svega od oslobođenih crnaca, 
koje zakon i shvatanja osuđuju na nasledno srozavanje 
i bedu. Sreće se i mnoštvo Evropljana koje nevolja i loše 
ponašanje dogoni svakodnevno na obale Novoga sveta; 
takvi donose u Sjedinjene Države naše najteže poroke, 
a nemaju interesa koji bi te poroke suzbijali. Boraveći 
u zemlji a da nisu njeni građani, spremni su da iskori-
ste sve strasti koje je uzburkavaju. Tako su od nekog 
vremena izbijali ozbiljni neredi u Filadelfiji i u Nju-
jorku. Takvi neredi nepoznati su u ostalim krajevima 
zemlje, koji se zbog toga i ne uznemiruju, jer gradsko 
stanovništvo nije dosad imalo nikakvu vlast niti uticaj 
na stanovništvo u unutrašnjosti. Ipak, gledam na veli-
činu izvesnih američkih gradova, a naročito na prirodu 
njihovog stanovništva, kao na istinsku opasnost koja 
preti budućnosti demokratskih republika Novoga sve-
ta, i ne bojim se predskazati da će one od toga propasti, 
sem ako vlada ne uspe da stvori oružanu silu koja bi, 
ostajući potčinjena volji većine, ipak bila nezavisna od 
stanovništva gradova i mogla suzbijati njegovu razuz-
danost.” (Aleksis de Tokvil, Demokratija u Americi, 316, 1835)

I zaista, kada je sledeće decenije ogroman broj imigra-
nata počeo da pristiže u Ameriku, za samo nekoliko go-
dina je oko sedam puta povećan nivo kriminala primorao 
Amerikance da formiraju klasičnu policiju, uprkos snaž-
nom pokušaju da se takva odluka izbegne i odloži jer je 
predstavljala svojevrsni atak na dostojanstvo samostal-
nih i odgovornih ljudskih ličnosti:



33Čudesna epoha profesora Morzea

“Amerikanci su izgledali neprijateljski raspoloženi 
prema bilo kakvom obliku socijalne kontrole, a isto 
tako i prema porezima potrebnim za izdržavanje pro-
fesionalnih policijskih snaga.” (Richard F. Selcer, Civil 
War America, 1850 to 1875, 437)
“Imigracija od 1850. do 1855. je dosegla nivo pet puta 
viši nego dekadu ranije. Većina novih doseljenika bili 
su siromašni katolički seljaci ili radnici iz Irske i Ne-
mačke, koji su se gomilali u oronulim zgradama velikih 
gradova. Kriminal i troškovi života bili su u porastu.” 
(James M. McPherson, Battle Cry of Freedom, 131)
“U urbanim područjima bilo je gore zbog ... poplave 
imigranata, naročito iz Irske, Italije i Kine, koji su uveli 
organizovane bande i organizovani kriminal u glav-
nim gradovima SAD.” (Richard F. Selcer, Civil War Ameri-
ca, 1850 to 1875, 438)
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“Takvi preteći neredi ubedili su gradske vlasti da raz-
misle o onome što su nekada odbacile kao nedopustivo 
evropsko rešenje ― o uvođenju policije. U toku nared-
ne decenije (od 1850. godine) svi veliki gradovi su do-
bili uniformisane snage po modelu londonske policije 
ser Roberta Pila.” (Filip Dženkins, Istorija SAD, 98)
Protestantski propovednici i mislioci XIX veka su upo-

zoravali da nesavladane karakterne slabosti vode druš-
tvo u anarhiju, a anarhija u totalitarizam. 

“Oni su veličali demokratiju, ali su upozoravali da će se 
demokratija, koja nije propraćena moralnim obuzdava-
njem, survati u anarhiju. Oni su se radovali materijalnom 
progresu, ali su upozoravali na materijalizam. U duhu 
puritanske jeremijade (upozoravajućeg ukoravanja gre-
ha) oni su trebali da se bave neprestanom samokritič-
nošću i pokajanjem kao sredstvima opšteg ponovnog 
posvećenja sudbini Amerike.” (Jonathan D. Sarna, Minority 
Faiths and the American Protestant Mainstream, 336)

“Godine 1776. posle perioda hrišćanske kolonizacije, 
rodila se nova nacija, i svet je po drugi put u istoriji 
gledao sa strahopoštovanjem kako je (duhovni) Izrailj 
formirao “jednu naciju pod Bogom”, naciju čvrsto uko-
renjenu u Biblijskom zakonu. Ova nova nacija pružila 
je takvu povoljnu klimu za slobodu i prosperitet da 
je rapidno izrasla u najbogatiju naciju u istoriji čove-
čanstva. Ipak, kao i stari Izrailj, nadolazeće generacije 
su sve više kršile Božji zakon. Direktno srazmerno sa 
ovim zanemarivanjem Božjeg zakona, naše slobode su 
erodirale i povećao se haos. Postoji samo jedno reše-
nje. Ono se nalazi u Svetom pismu.” (Richard C. Nickels, 
Primer on Biblical Law, 74)
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“Pazi da ne zaboraviš Gospoda, svoga Boga, zanema-
rujući njegove zapovesti, zakone i uredbe koje ti danas 
dajem. Zato, kada budeš jeo i nasitio se, kada izgra-
diš lepe kuće i u njima se nastaniš, kada ti se krupna 
i sitna stoka namnoži, tvoje srebro i zlato se nagomi-
la i umnoži se sve što imaš, nemoj da se uzoholiš i za-
boraviš Gospoda, svoga Boga, ... Možda ćeš pomisliti: 
»Svojom moći i snagom svojih ruku stekao sam ovo bo-
gatstvo.« Seti se Gospoda, svoga Boga, jer on je taj koji 
ti daje moć da stičeš bogatstvo i tako potvrđuje svoj 
Savez, za koji se zakleo tvojim praocima, kao što čini i 
danas.” (5.Mojsijeva 8,11-18)
Kada su kolonije puritanaca formirale prve američke 

države, katolički svet je sa podsmehom gledao na ideju 
opstanka te “države bez cara i crkve bez pape” kako su je 
oni podrugljivo nazivali, ali ispostavilo se da je upravo 
nezavisnost od spoljne kontrole doprinela razvoju viso-
kog stepena lične odgovornosti i svakom obliku prospe-
riteta, od moralnog do materijalnog. Sve dok ljudi sami 
na sebi nose visoku svest o sopstvenoj odgovornosti, oni 
nemaju potrebe za represivnom kontrolom od strane 
države i samim tim su mogućnosti zloupotrebe političke 
moći smanjene na najmanju moguću meru:
“Stanovnik Sjedinjenih Država nauči od rođenja da treba 
da se osloni na samog sebe u borbi protiv životnih zala i 
neprilika; na društvenu vlast baca on nepoverljiv i zabri-
nut pogled i priziva njenu moć samo kad ne može bez nje. 
Sve što traži od države jeste da mu ne smeta u poslu i da 
štiti plod njegovog truda. ... Desi li se nezgoda na javnom 
putu, prolaz je zakrčen, saobraćaj zaustavljen; susedi se 
odmah okupe u veće da odlučuju; iz tog improvizovanog 
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skupa proizaći će neki izvršitelj koji će naći leka nevolji 
pre no što iko i pomisli da se obrati za pomoć vlasti. ... 
Američki narod vidi sebe kako korača kroz divljinu, isu-
šuje močvare, ispravlja reke, naseljava pustoši i kroti pri-
rodu. Nigde on ne opaža granicu koju je priroda možda 
postavila ljudskim naporima; u njegovim očima, ono što 
ne postoji, to je nešto što se još nije pokušalo. 
Za Amerikanca, sav život protiče kao igra šansi (rizika 
koji uključuje opasnost), kao razdoblje revolucije, kao 
dan bitke. Bilo koji nasumce uzet Amerikanac mora, da-
kle, bili čovek vatrenih želja, preduzimljiv, odvažan, a na-
ročito novator. ... Želeći da uspostave federativni sistem, 
Meksikanci su uzeli kao uzor i gotovo potpuno preslikali 
savezni ustav svojih suseda Angloamerikanaca. Ali pre-
noseći kod sebe slovo zakona, nisu mogli istovremeno da 
prenesu i duh koji mu uliva život. ... Meksiko bez prestan-
ka zapada iz anarhije u vojni despotizam, i iz vojnog des-
potizma u anarhiju. ... U kojem se delu sveta mogu naći 
plodnije pustinje, veće reke, neiscrpnija a nenačeta bo-
gatstva nego u Južnoj Americi? Međutim, Južna Amerika 
ne može da podnese demokratiju. ... Španci i Portugalci 
osnovali su u Južnoj Americi velike naseobine koje su, 
otada, postale carstva. Građanski rat i despotizam pu-
stoše danas po tim ogromnim oblastima. ... Ali kad sam 
zatim pažljivo ispitao društveno uređenje, lako sam ot-
krio da su Amerikanci uložili velike i uspešne napore da 
suzbiju slabosti ljudskog srca i da poprave te prirodne 
mane demokratije. ... Energija sa kojom se zalažu za sti-
canje bogatstva, moralnog zadovoljstva i udobnosti, kao i 
slobode čovečanstva, jedva je inferiorna u odnosu na onu 
kojom su sebe posvetili Nebesima.” (Aleksis de Tokvil, De-
mokratija u Americi, 1835. god.)



37Čudesna epoha profesora Morzea

“Samo moralni ljudi su sposobni za slobodu. Što nacija 
više postaje korumpirana i iskvarena, to ima veću po-
trebu za gospodarem.” (Bendžamin Frenklin)
“Reformacija je unapredila narode koji su je usvojili, 
omogućavajući im da osnuju slobodne institucije, dok 
katolicizam vodi do despotizma ili anarhije, a često na-
izmenično do jednog i drugog. Demokratska vlada je 
prirodna vlada protestantskih naroda. Despotska vla-
da je u prirodi katoličkih naroda. ... Kada zlo dostigne 
svoj vrhunac, zemlja oscilira između anarhije i des-
potizma, iscrpi svu svoju snagu u borbi nepomirljivih 
stranaka. ... Samo potpunim potčinjavanjem Rimu, oni 
žive u miru. Ako pokušaju da se oslobode, oni teško 
mogu izbeći anarhiju. ... Verujem da je uzrok sledeći. 
Regulisana sloboda nije moguća bez dobrog morala.” 
(Protestantism and Catholicism, By Emile De Laveleye, 1876.)
Kada se u prvoj polovini XIX veka u Americi počeo po-

većavati broj ljudi koji konzumira alkohol, ta spoznaja je 
izazvala burnu reakciju javnog mnjenja. Ali većini nije 
padalo na pamet da se obrati za pomoć državi i da zatraži 
od nje da zabrani alkohol. Takvo postupanje bi predstav-
ljalo atak na ličnost onih koji žele alkohol i ne bi proizvelo 
ništa više od licemerstva. Umesto represije, prosvećeni 
Amerikanci su odlučili da kroz lični primer i kroz javne 
agitacije pomognu žrtvama alkoholizma. Aleksis de To-
kvil nije odmah shvatio njihovu akciju:

“Kad sam prvi put u Sjedinjenim Državama čuo da se sto 
hiljada ljudi javno obavezalo da neće piti žestoka pića, 
stvar mi se činila više smešna nego ozbiljna, pa ispr-
va nisam shvatio zašto se ti tako trezveni građani nisu 
zadovoljili time da vodu piju kraj svog ognjišta. Kasnije 
sam razumeo da su ti Amerikanci, njih stotinu hiljada, 
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uplašeni napredovanjem pijančenja, hteli trezvenjaštvu 
da pruže svoje pokroviteljstvo. Postupili su upravo ona-
ko kao kad bi se neki velikaš oblačio vrlo jednostavno 
da bi običnim građanima ulio prezir prema raskoši. Da 
tih sto hiljada ljudi živi u Francuskoj, može se verova-
ti da bi se neki od njih pojedinačno obratio vlastima i 
zamolio ih da nadgledaju gostionice širom kraljevine.” 
(Aleksis de Tokvil, Demokratija u Americi, 131, 1835)

Istu razliku Aleksis de Tokvil zapaža u odnosu Ameri-
kanaca prema ljubavnim romanima koji su promovisali 
duh romantizma (čitaj — zloupotrebu emocija i samim 
tim emotivnu nezrelost): 

“Viđaju se vlade koje se upinju da moral zaštite time 
što osuđuju pisce razvratnih knjiga. U Sjedinjenim Dr-
žavama nikoga ne osuđuju zbog takvih dela; jer niko 
nije ni u iskušenju da ih piše. ... Inkvizicija nikad nije 
uspela da spreči da po Španiji kruže knjige protivne 
religiji većine. Carstvo većine u Sjedinjenim Država-
ma uspeva više: oduzelo je ljudima čak i pomisao da 
ih objavljuju. ... Ne znači da su svi građani besporočni, 
ali većina je moralno dosledna. ... Amerika je zasigur-
no ona zemlja gde se bračna veza poštuje najviše na 
svetu i gde se stvorilo najviše i najispravnije shvatanje 
bračne sreće. Tada nema devojke koja ne veruje da ne 
može postati supruga čoveku koji je voli; i zato su sva 
kršenja morala pre braka veoma retka. Jer, ma koliko 
strasti bile naivne, žena teško može da ubedi sebe da 
je muškarac voli kada je on sasvim slobodan da se njo-
me oženi, a ipak odbija da to učini.” (Aleksis de Tokvil, 
Demokratija u Americi, 1835. god) 
Dakle, kako u protestantskoj Americi toga vremena 

ne postoji interesovanje za razvratne knjige, niko nema 



39Čudesna epoha profesora Morzea

potrebe da ih zakonom zabranjuje. Potreba za zabranom 
otkriva nerešen problem u korenu. A sama zabrana nije u 
stanju da reformiše duh, već samo formu. Njen rod je li-
cemerstvo. Dok su katolici bacali kletve na onoga ko radi 
u nedelju, sam način njihovog obeležavanja nedelje nije 
otkrivao vreme posvećeno Bogu, već vreme ugađanja 
sebi i zabavi. Ono o čemu čovek najradije peva, otkriva u 
čemu on vidi izvor svoje istinske sreće. Dok su protestan-
ti pevali duhovne himne kao izraze zahvalnosti Bogu na 
svakom mestu, u crkvi, u krugu porodice, na polju ili u 
rudniku, dotle su ih katolici pevali samo na verskim sve-
čanostima. Inače su pevali svetovne pesme koje su ot-
krivale njihovo realno stanje duha i stvarni izvor utehe i 
sreće ili razočarenje u svoje stvarne objekte uzdanja. 

Protestanti nisu pokazivali duh represije ni u svom od-
nosu prema zabludi, uvereni da se samo tama zablude po-
vlači pred svetlošću istine, a ne istina pred zabludom:
“Katolici i protestanti su se razlikovali u pristupu polemika-
ma sa islamom. Dok su protestanti verovali da najbolji način 
diskreditacije islama jeste prevod Kurana, koji će, kako su 
protestanti smatrali, voditi neminovno prema zaključku da 
se radi o nelogičnoj i neistinitoj svetoj knjizi, katolici su bili 
više skloni represivnom pristupu i zabranjivali su štampa-
nje Kurana ili njegovih odlomaka čak i u polemičke svrhe.” 
(František Šistek, Češke predstave i stereotipi Turaka, Almanah 21-22, 295)

Duh katoličanstva su protestanti shvatali kao duh 
represije zato što je utemeljen na buđenju i manipulisa-
nju osećanjem krivice, kao i drugim slabostima ljudske 
prirode. Represivni i manipulativni pritisak koji se vrši 
nad ljudima da bi držali određene moralne vrednosti, 
ne razvija kod njih volju, već razvija slabosti koje vlada-
ju njihovom voljom (krivicu, ponositost, gordost, sebični 
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sentiment...), a preko kojih se njima tada lako manipuli-
še. Te slabosti jesu dodatni izvor zla među ljudima, jer ih 
navode da u prvom većem stresu krše upravo one moral-
ne vrednosti koje inače deklarativno zastupaju. Krivica, 
pored raznoraznih fobija i strahova od zavere, formira 
i potrebu za lažnim moralnim osuđivanjem; ponositost 
formira plemensku svest gde nije bitno kakav je ko, već 
za koga je ko; gordost ljude čini uvredljivim i agresivnim; 
a sebični sentiment labilnim osobama koje izgube dobro-
tu čim im stres pokvari prijatna osećanja.

Kada čovek iz straha od kazne sputa ispoljavanje svog 
greha, on tada ne može da trpi one koji taj greh otvore-
no ispoljavaju, jer bi sam voleo da ga upražnjava, ali ne 
sme zbog osude savesti. To licemerstvo formira kod nje-
ga jaku sklonost ka lažnom moralnom osuđivanju kao i 
jaku potrebu da represivnim putem druge primora na 
ono isto licemerstvo pod kakvim se sam nalazi! 

Zato biblijska knjiga Otkrivenje predstavlja otpalu cr-
kvu kao bludnicu koja sprovodi blud sa carevima zemalj-
skim. Budući da ne poznaje silu Božjeg Duha koji menja 
ljudska srca iznutra, ona hrli ka političkoj moći da bi mo-
gla da vlada ljudskom savešću. Kada eskalacija zla u svetu 
dostigne svoj vrhunac, Papstvo će se pojaviti kao očeki-
vani spasitelj čovečanstva. Ono će pružiti verska pokrića 
državi za njen represivni pritisak na ljudsku savest. Iako 
krivični zakon ima svoje mesto, da obezbedi građansku 
sigurnost tako što obuzdava nepravedne da svojim zlom 
ne ugrožavaju ostale, on nije u stanju da ljude osvedoči 
o potrebu za unutrašnjom reformom duha, što je uloga 
moralnog, a ne krivičnog zakona. Kada su Jevreji poče-
li da zloupotrebljavaju zahteve krivičnog zakona i da na 
njemu temelje duhovni život nacije, starozavetni proroci 
su ukoravali takvu zloupotrebu kao izvor licemerstva:
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“Zato reče Gospod: Što se ovaj narod približuje ustima 
svojim i usnama svojim poštuje me, a srce im daleko 
stoji od mene, i strah kojim me se boje zapovest je ljud-
ska kojoj su naučeni, zato ću evo još raditi čudesno s 
tim narodom, čudesno i divno.” (Isaija 29,13-14)
Ko moralne vrednosti na silu usvaja, on ih na silu na-

meće drugima. Duh represije prirodno proizilazi iz mo-
ralnih vrednosti koje se drže iz krivice, a ne iz nesebične 
ljubavi. Semjuel Morze je zapazio da katoličanstvo funk-
cioniše više kao politička nego kao religiozna organiza-
cija, pa je napisao posebnu knjigu o opasnosti katoličke 
crkve i jezuitizma po američki narod pod nazivom: “Fo-
reign Conspiracy Against the Liberties of the United Sta-
tes”. Sledi nekoliko pasusa iz te knjige gde Morze kritiku-
je represivni karakter papstva:

“Papstvo podržava najodlučniji despotizam, baca mu-
nje i gromove da zaplaši ljude i zadrži ih u najgoroj 
pokornosti, i održava na vrhu svog kreda nerazdvojni 
savez crkve i države! ... Videli smo iz prirode slučaja 
da su katolički emigranti uglavnom sramno nepismeni 
i bez sopstvenog mišljenja. Oni jesu i moraju biti pod 
upravom svojih sveštenika. Štampa, sa svim svojim 
argumentima za ili protiv bilo koje političke mere, ne 
može imati uticaja na umove naučene samo da misle 
kako sveštenik misli, i da rade ono što sveštenik nare-
đuje. ... Stoga je sloboda ličnog prosuđivanja i sloboda 
mišljenja, zagarantovana od naših institucija, prepre-
ka uspehu katolika. Nije li prirodno što katolici žele da 
uklone ovu prepreku sa svog puta? ... U ruke mi je dos-
peo katolički časopis ovog grada “Register and Diary”:
“Ozbiljno savetujemo katoličkim roditeljima da budu ve-
oma oprezni u odabiru školskih knjiga za svoju decu. U 
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ovoj oblasti postoji veća opasnost nego što se može za-
misliti. Roditelji, kao što smo svesni, nemaju uvek vreme-
na ili strpljenja da ispitaju ove stvari: ali ako oni nama 
implicitno veruju, mi ćemo uz Božju pomoć učiniti to za 
njih. Legimus ne legantur.”
“Mi ćemo čitati, da oni ne bi čitali!” O, kako ljubazno od 
njih! Oni će spasiti roditelje od svih problema koje do-
nosi mišljenje svojom glavom, ali (kažu) “nama se im-
plicitno mora verovati!“. Da li bi se ijedan protestant-
ski časopis usudio da se tako slobodno odnosi prema 
svojim čitaocima?“ (Samuel F.B. Morse, Foreign Conspiracy 
against the Liberties of the United States, 68, 71, 82-83, 1835)

Hrišćanska alijansa (The Christian Alliance) koja ima 
za cilj “Promovisanje verske slobode i širenje verskog 
znanja u Italiji i drugim papskim zemljama” objavljuje 
pismo 2. aprila 1846. godine, napisano od strane prote-
stantskog teologa Horacija Bušnela (1802 –1876), upuće-
no papi Grguru XVI. Ovo su inserti iz tog obimnog pisma:

“Prečasni Pontife: Ovo pismo, dobro znam, Vama neće 
biti dobrodošlo. U njemu ću govoriti otvoreno i nadam se 
da se neću nepotrebno ustezati zbog eminentnosti Vašeg 
položaja. U isto vreme, moja namera je da govorim tako 
da, iako Vam se bude učinilo da sam u nekim stvarima 
Vaš neprijatelj, ipak me možete prepoznati kao onoga 
koji Vas poštuje, a ne kao nekog nepristojnog neprijatelja. 
Ja pravim razliku između Vašeg zvanja i Vaše ličnosti. ... 
Neka Vam ne oduzme dobru volju niti strpljenje ako Vam 
se obratim kao član Hrišćanske alijanse Sjedinjenih Dr-
žava. ... Njen cilj je otvoreno objavljen, a to je: da pripremi 
put za reformaciju Vaše crkve, čineći je dostupnom istini. 
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Verujemo da je vreme upotrebe crkvenih kazni ume-
sto hrišćanskih argumenata, tamnica umesto doktrine, 
prošlo; da je došao bolji dan, onaj koji bolje odgovara ra-
zumnom i milostivom duhu hrišćanstva. ... 
Mi verujemo da su samo Engleska i Sjedinjene Države 
obezbedile prve principe tako što su dozvolile Vašim uči-
teljima najveću slobodu doktrine unutar svojih granica; a 
da Vi, namećući strogu tišinu našim učiteljima u rimoka-
toličkim državama, kršite iste prve principe i to na način 
koji je arogantan i uvredljiv, i koji predstavlja gorko kr-
šenje naših hrišćanskih prava. Ukratko, mi tražimo da Vi 
date versku slobodu nama i Vašim podanicima, tj. da se 
odreknete sile kao oruđa religije i vrste ropstva koje je 
okrutnije od bilo kojeg drugog. ... 
Vi preuzimate ulogu poglavara hrišćanske crkve, a veliki 
deo sveta tako malo poznaje bilo koji drugi oblik religije 
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da zaista pretpostavlja da ste Vi pravi predstavnik samog 
hrišćanstva. Pa ipak, svugde imate čast što predsedavate 
najgorom vladom u hrišćanstvu! ... Vaši propovednici, ap-
solutno svi, još uvek nemaju definitivnu sferu delovanja, 
i ne preuzimaju nikakvu odgovornost. ... Vaši ispoved-
nici neprestano rade, kao Vaši policijski agenti, tražeći 
simptome nezadovoljstva; zauzeti svugde da namirišu, 
ako je moguće, čak i nelagodne misli o bedi. ... Vi imate 
ispovednika između svake žene i njenog muža, i između 
njih i njihove dece; tako da, ako izuste neku slobodnu mi-
sao ili ispuste uzdah za svojim stolom, priča o tome, oni 
znaju, izaći će od nekog iz porodice; ... Iz toga, naravno, 
mora da sledi da su vaši ljudi depresivni u karakteru, ka-
kvi su i u svom okruženju — fakat u koji nijedan putnik 
ne sumnja dugo. On primećuje, pre svega, opšti fini fizič-
ki oblik Vašeg naroda, izgled brilijantnosti i genijalnosti 
koji su tako uobičajeni među njima. Ali, potrebno je samo 
malo vremena, pa da se otkrije melanholični nedostatak 
svega što je njihovom karakteru blisko veličanstvenosti. 
Oni su strastveni, okrutni, servilni, bezverni da su ušli u 
poslovice po tome, i tužno lišeni svih navika rada, reda i 
proviđenja. ... 
Da li se plašite da pustite svoj narod da upozna svet za 
koji je Hristos namerio da postane jedno bratstvo u isti-
ni? — Plašite se da se u njima ne probudi neka vragolasta 
želja za slobodom ili svetlošću kada vide plemenitiju isto-
riju i srećnije stanje drugih zajednica? ... 
Delovati na ljude istinom upućenom njihovom razumu, 
posvećivati ih istinom, nije Vaš plan. Tako ste oprezni da 
ograničite znanje kao što ga i dajete, i svesno apelujete na 
sujeverje kao da je razum. ... Bojite se, zar ne, da bi veća 
svetlost, uzvišeniji ljudski običaj, duh manje opčinjen i 
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ponižen sujeverjem, zahtevali neke promene ili reforma-
ciju u Vašem sistemu. ... 
Dolazite kao sluge svetlosti, ali se nje potajno plašite i 
oprezniji ste da je premeravate nego da je dajete. ... Po-
djednako Vas je sramota, siguran sam, relikvija i starih 
bapskih priča koje se tiču njih, a koje su pređašnji vekovi, 
tako neprijatni za vas, nakalemili na Vaš nepogrešivi si-
stem. Ovde imate sveti ogrtač, a tamo još jedan — pola 
tuceta svetih ogrtača — sve overeni od strane Vaših pret-
hodnika, ako se dobro sećam, da su pravi bešavni ogrtač 
Hrista. Imate toliko maramica kojima je On obrisao svoje 
krvavo lice, u svojoj muci. Imate koplje koje Ga je probolo 
i krst na kome je izdahnuo. ... 
Zatim imate ceremonije, za koje znate, isto tako dobro kao 
i ja, da su samo svečane budalaštine u sveto ime Boga i re-
ligije; kao što je, na primer, onaj praznični klovnovski dan, 
kada se krave i konji dovode Svetom Antoniju kako bi dobili 
sveštenički blagoslov. Za Vas je dobro što su životinje ogra-
ničene prirodom, inače bi Vam se mogle smejati u lice. ... 
Ako Vaš narod predloži železnicu, — taj običan blagoslov 
koji je savremeni genij ponudio za unutrašnju komuni-
kaciju između država — Vi se ne usuđujete da pristane-
te na ono što su drugi vladari tako žudno prihvatili kao 
najneviniji dobronamerni izum na svetu, jer se plašite da 
nove ideje ne dođu sa novim napretkom. I bez sumnje ste 
u pravu u tome. ... 
Šta onda tražimo od Vas? ... Ne predlažem Vam protestan-
tizam kao standard sve mudrosti i dužnosti, ja jednostav-
no tražim od Vas da izložite svoju crkvu otvorenoj probi 
istine na polju verske slobode; da povučete svoje bajone-
te, zatvorite mračna vrata svojih zatvora i ogolite svoje 
grudi prema istini. Ako mi grešimo, osporite nas istinom; 
ako grešite Vi, onda dopustite da Vas istina obrati. Sada, 
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Vaša crkva je poput razbojničkog zamka, iz kojeg napa-
date da opljačkate i u kojem gomilate plen; dok bi pre 
trebalo da bude grad bez zidova, u koji bi svi dolazili kad 
zažele, ali ojačan unutar zakonom i jednakošću. Nema 
sumnje da imamo određenu vezanost za protestantizam 
i mora nam biti dozvoljeno da je imamo, sve dok nam ne 
ponudite ono što je bolje. ... Nije moguće da bi se ikakva 
reformacija mogla izvršiti u crkvi koja je iskvarena kao 
Vaša bez iznošenja na svetlost istina koje su dostojne Va-
šeg proučavanja i usvajanja. Prihvatite ono što je dobro, 
odbacite ono što je loše. ... Ja ću se usuditi da sve poverim 
istini. Šta god ne može da podnese slobodnu akciju ar-
gumentacije, neka padne; šta god da istina izmeni, neka 
bude izmenjeno. ... Tražimo, dakle, od Vas, da nam date 
versku slobodu, to jest, da povučete silu kao instrument 
religioznog mišljenja. ... Emancipujte Božju istinu i biće 
čudo ako istina ne emancipuje nas. Neće biti nagle nasilne 
promene, poput nekih koje ljudi vole da vide, i zbog koje 
imate najveći razlog za strah u slučaju zadržavanja svoje 
nepogrešivosti, nego će se zabluda rastopiti pred suvere-
nom svetlošću istine, a mi ćemo se zajedno rastopiti u lju-
bavi svesnog bratstva. ... 
Video sam u katedrali u Lionu, kada sam prolazio tim 
gradom, proglas nadbiskupa koji je pozivao vernike da se 
mole za obraćenje Engleske, a skoro sam čuo sličan poziv 
koji je proglašen u Rimu, i na drugim mestima, čak do 
Konstantinopolja. Ovo je, rekoh, dobro; To je barem jedan 
korak ispred kletvi koje su se pronosile kroz kraljevstva 
prethodnog dana protiv nepokornog carstva. Predlažem 
samo, zar ne bi bilo malo skromnije da ste umesto toga 
pozvali svoje sledbenike ne da se mole za obraćenje En-
gleske u Vašu veru, već da se Vi i svi hrišćani uvedete u 
istinu, gde god da se ona nalazila, i da se zagrlite u traj-
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nom bratstvu? Izdajte sada ovo za svoj proglas. Pozovite 
svet da Vam se pridruži, a ja ću Vam odgovoriti na to da 
će se svi nepokorni milioni, koji su se pobunili protiv Vas 
u Luterovim danima, radosno susresti sa pozivima i desi-
će se spektakl, na kome će svet, a možda i drugi svetovi, 
posmatrati kako će se sve podeljene, sukobljene vojske 
hrišćanstva pokloniti zajedno pred Bogom, tražeći istinu 
koja će okončati njihova neslaganja i učiniti ih kao jedno 
zauvek. ... 
Izvinite, ako sam u ovom pismu naneo bilo kakvu ne-
pravednu ranu Vašem miru ili progovorio išta što liči na 
ličnu malignost. Vi ste stariji čovek, koji čeka na obali, i 
verovatno će biti pozvan da ode pre mene. Kako ne biste 
zbog svega optužili mene, ja se usrdno nadam da ćete se 
Vi osloboditi odgovornosti koja je stavljena na Vas ovim 
pismom, da se ne bi tražilo od Vas da optužite sebe. 

Vaš u istini, Horacije Bušnel
London, 2. aprila 1846.”

Sada nam je jasno zašto su se u protestantskoj literaturi 
XIX veka mogli naći ovakvi izrazi svesti o sopstvenoj odgo-
vornosti da se učini sve na prosvećenju katoličkih naroda:

“Velika dužnost ovoga časa je da se prosvetle ovi 
nesrećni narodi u pogledu istinske prirode sistema 
koji ih porobljava.” (Sister Mary Agnes, Nunnery life in the 
Church of England, 264)
Međutim, uskoro je takav glas umuknuo. Razlika iz-

među katolicizma i protestantizma je, u međuvremenu, 
gotovo sasvim nestala. Ali ne zato što se katoličanstvo 
reformisalo, već što se protestantizam približio katoli-
čanstvu. Jedino je biblijski protestantizam mogao da kri-
tikuje suštinu katoličke zablude. Sve druge religije sadr-
že iste principe obmane, samo pod drugačijom formom. 
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Ali, kada je protestantizam sam prezreo autoritet Svetog 
pisma i duh Božjeg zakona, kada je sam počeo da snagu 
verske revnosti crpi pobuđujući motive i osećanja pale 
ljudske prirode, da katoličkim tehnikama i zabavnom 
muzikom donosi mir nečistoj savesti, i kada je razumno 
preispitivanje proglasio nepristojnim i uznemiravajućim, 
katolička crkva je prestala da ga se boji i pružila mu je 
ruku pomirenja. Čak je u njemu našla saradnika u uspo-
stavljanju svoje zemaljske vladavine, jer u nedostatku du-
hovne moći i sam protestantski svet danas problem zla 
rešava politikom, a ne više Jevanđeljem. 

MORZEOVO LIČNO DUHOVNO ISKUSTVO

Morze je u svom ličnom životu otkrivao nepokolebljivu 
veru u Boga, kome se molio i koga je celog života slavio za ot-
kriće telegrafa kao za Njegov dar čovečanstvu. On se u Boga 
uzdao kako u danima teškim, tako i onda kada su ga stizali 
blagoslovi njegove vere. Pošto je došao do pronalaska siste-
ma za prenos telegrafskih signala preko žice, Morze je skoro 
12 godina bio u siromaštvu i neizvesnosti, nemoćan da svoje 
pronalaske sprovede u praksu, pa je u to vreme zabeležio:

“Jedini bljesak nade dolazi mi iz poverenja u Boga i ja 
ga ne mogu prezreti. Kada pogledam prema Nebu ne-
staje moj strah za budućnost, i čini mi se kao da ču-
jem glas koji kaže: “Ako oblačim ljiljane u polju, neću 
li i tebe da obučem?” Ovo je moje jako uzdanje i ja ću 
strpljivo čekati na uputstvo Proviđenja.” (William Joseph 
Federer, America’s God and Country, 457)
Jedno veče čekao je da američki Kongres razmotri nje-

gov predlog za finansiranje testa telegrafa izgradnjom te-
legrafske veze od 61 km između Baltimora i Vašingtona. 
Kada je sa galerije čuo omalovažavanje svog projekta, vra-
tio se kući i spreman na razočarenje, legao je i zaspao. Sle-
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dećeg jutra posetila ga je Eni G. Elsvort, ćerka poverenika 
za patente, sa vešću da je Kongres u kasne sate usvojio nje-
gov predlog i da ga je potpisao predsednik Tajler. Morze je 
za svoj projekat dobio od američke vlade 30 000 dolara (1 
043 294 današnjih dolara) i godinu dana kasnije, 24. maja 
1844. realizovana je prva telegrafska veza između dva 
grada. Mesec dana kasnije, kada je štampa već uveliko pi-
sala o tom dostignuću kao događaju od istorijskog znača-
ja, Semjuel Morze je povredio nogu i zbog toga proveo više 
sedmica u krevetu. Duhovni smisao svoje nezgode obja-
snio je u pismu svom bratu Sidniju 23. juna 1844. godine:
“Ja ne mogu a da stalno ne uzvikujem: “Šta je Bog učinio!“ 
Kada se osvrnem na mrak prošle zime i razmislim kako 
je, u jednom trenutku, sve izgledalo beznadežno; kada se 
setim kako su me svi saradnici u projektu telegrafa ili na-
pustili ili bili obeshrabreni, i kako je jedan čak postao i 
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moj neprijatelj, opadač i tužitelj, (...) kada se setim kako 
sam se odrekao svakog drugog oslonca osim Njegove de-
snice, Njegovo spasenje je došlo kao odgovor na molitvu. 
I moja vera se utvrdila. Da iz ličnog iskustva ne poznajem 
prevarnost ljudskog srca, ja bih rekao da bi za mene bilo 
nemoguće da ponovo posumnjam ili osetim anksioznost, 
nerazumnu teskobu za budućnost. Ali Onaj koji poznaje 
srce, zna njegovu boljku. I kao Dobri Lekar, ako se bezre-
zervno predamo u Njegove ruke da nas isceli, On će nam 
dati onaj lek koji Njegovo savršeno poznanje našeg sluča-
ja propisuje. Dobro znam da upravo sada pohvale meni 
odzvanjaju sa jednog kraja zemlje na drugi. Ne mogu da 
otvorim neke novine a da u njima ne pronađem nešto što 
laska prirodnom ponosu mog srca. Ja sam se, zaista, molio 
protiv toga. Tražio sam ispravan duh u novom iskušenju, 
jer prosperitet je iskušenje, a naš Spasitelj je proglasio da 
je teško nama “kada svi ljudi počnu dobro da govore o 
nama“. Nije li onda odgovor na ovu molitvu to što me je 
On utihnuo, da bi me ojačao protiv iskušenja koja donosi 
svetska slava i tako razmišljanjem o Njegovom postupa-
nju sa mnom i ispitivanjem puta kojim me je On vodio, po-
kazujući mi moju potpunu bespomoćnost bez Njega, On 
se sprema da me blagoslovi sa jačom i predanijom verom 
u Njega. Njemu, u stvari, pripada sva slava. 
Imao sam dovoljno dokaza da bez Hrista ne bih mogao ni-
šta da učinim. Sva moja snaga je tamo i ja usrdno želim 
da Mu pripišem svu pohvalu. Ako treba da imam uticaj, 
veći uticaj, želim da ga imam za Hrista, da ga upotrebim za 
Njegovo delo; ako je bogatstvo, za Hrista; ako je više zna-
nja, za Hrista. Ja govorim iskreno kada kažem da se plašim 
blagostanja, da ne bih postao ponosan i zaboravio odakle 
ono dolazi.” (Samuel F. B. Morse - Volume 2, pp. 233-234)
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Četiri godine pre svoje smrti, 
Semjuel Morze je pisao:

“Što sam bliži kraju svog život-
nog puta, jasniji su mi dokazi 
božanskog porekla Biblije, više 
poštujem veličinu i uzvišenost 
Božjeg leka za palog čoveka, 
a budućnost vidim obasja-
nu radošću i nadom.” (Samuel 
Morse, Dresden, 1868.)
Sačuvana su Morzeova duhovna razmišljanja od 6. sep-

tembra 1829. godine, zabeležena na njegovim papirima:
“Previše je očigledna istina da nas svakojaka iskušenja 
okružuju u svakom trenutku. Ako prestanu spolja, ona će 
još uvek delovati na nas iznutra, i naše najtajnije misli mogu 
sigurno biti odvučene sa puta dužnosti tajnim iskušenjem, 
davanjem pristupa zlim sugestijama, i onа će izvršiti na 
naš karakter isto tako štetan uticaj kao i ona opipljivija i 
očiglednija iskušenja koja vrše atak na naša čula.” 
“Ovaj život je stanje discipline; škola u kojoj se formira 
karakter. Ne postoji događaj za koji saznamo, niti rečeni-
ca koju pročitamo, niti osoba sa kojom razgovaramo, niti 
ijedan čin našeg života, ukratko — nijedna misao koja se 
začne u našem umu, a koja ne utiče i ne formira taj ka-
rakter u oblik dobra ili zla; i, koliko god nesvesni bili te 
činjenice, jedna misao, koja se usputno začne u samoći i 
tišini i tami noći, može tako da modifikuje i promeni tok 
našeg budućeg života, da iz njega mogu poteći blagoslovi 
ili prokletstva za milione.” “Ja ću obmanjivati sebe, dok 
pokazujem pristojnu moralnu spoljašnost pred drugima, 
ako svaku misao srca u najtajnijoj dubini pažljivo ne pro-
matram, i ne proveravam, i ne čuvam od zla. ... 
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Gde je onda naš lek? Samo u Hristu. Očisti me od tajnih 
pogrešaka (Psalam 19,12). Okušaj me, Bože, i poznaj srce 
moje, ispitaj me, i poznaj pomisli moje. I vidi jesam li na 
zlom putu, i vodi me na put večni. (Psalam 139,23-24)” (Sa-
muel F.B. Morse: His Letters and Journals, Volume I, 296-298)

Morzeova razmišljanja sadrže iste poruke kao i mudre 
misli puritanaca XVII veka:

“Možda ste licemer i možda to ne znate.” Cuthbert Syde-
nham (1622-1654)
“Obično oni koji su najlicemerniji, najviše su sigurni u 
svoju nevinost i pobožnost.” Daniel Cawdrey (1588-1664) 
“Što manje vidimo ponos u sebi, to on više vlada u na-
šim srcima.” William Perkins (1558-1602)
“Moraš biti pravedan i svet pre nego što možeš da živiš 
pravedno i sveto.” William Gurnall (1616-1679) 
Odanost Bogu i nesebična ljubav prema bližnjem, kao 

što vidimo, nije bilo iskustvo samo usamljenih slučaje-
va, neuobičajenih primera, već iskustvo znatnog dela 
stanovništva, rezultat vaspitanja utemeljenog na prote-
stantskom verovanju i načelu “Samo Pismo”. 

“Cilj roditelja i tutora bio je da stvori osobu sposob-
nu da podredi emocije razumu, podredi sebičan mo-
tiv altruističkoj svrsi i stavi javno dobro porodice i 
domovine iznad privatnog zadovoljstva pojedinca. ... 
Protestantska veronauka ohrabrivala je otvorenu ne-
pokornost i heroizam, isto kao i poniznost. Poput Lu-
terovog slobodnog, ali ipak vezanog hrišćanina, disci-
plinovano dete je takođe trebalo da postane “gospodar 
nad svim“.” (Steven Ozment, When Fathers Ruled: Family Life 
in Reformation Europe, 135, 149)
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Presek morzeove epohe od Luiđi 
Galvanija do Džozefa Tejlora

Otkriće telegrafa je bilo utemeljeno na prethodnim 
dostignućima, koje je Morze uspešno iskoristio da bi 
ostvario jednostavan način prenošenja tekstualne po-
ruke. Možda je najznačajnije bilo prethodno otkriće 
elektromagneta od strane engleskog fizičara Vilijama 
Sterdžena 1824. godine, dakle, samo osam godina pre 
nego što je Morze odlučio da ga koristi za vidljivu i teh-
nički upotrebljivu indikaciju napona u žici. 

Pre toga, nemački naučnik Semjuel Tomas fon Some-
ring je godine 1809. primetio da žice potopljene u slanu 
vodu proizvode mehuriće kiseonika i vodonika kada se 
kroz njih propušta struja i to otkriće je pokušao da isko-
risti za prenos teksta. Još pre njega italijanski naučnik 
Luiđi Galvani je 1780. došao do otkrića da električni im-
pulsi izazivaju grčenje žabljih bataka, ali se nije setio da 
može da ih iskoristi za telekomunikaciju. No, problem 
primene svih metoda indikacije napona na krajevima 
žice i pokušaja da se oni iskoriste za komunikaciju je 
bila složenost sistema gde bi za svaki slovni znak bilo 
neophodno posebno strujno kolo i zato poseban elek-
trični vod. 
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Prednost Morzeovog otkrića bila je ta što je on preko 
jednog jedinog kabla uspevao da prenese tekst različi-
tom kombinacijom kraćih i dužih električnih impulsa. 
Nećemo pogrešiti ako kažemo da je Morze prvi čovek u 
istoriji koji je za prenos informacija preko žice upotre-
bio binarni kod. Uskoro je naučnik i pronalazač škotskog 
porekla Aleksandar Grejam Bel izmislio telefon i tako 
omogućio prenos ljudskog glasa na daljinu. 

U prenosu signala na daljinu putem električne žice po-
javio se problem ograničenja u slanju telefonskog signala 
na veća rastojanja, zato što se paralelni kablovi za vezu 
ponašaju kao kondenzatori čiji je kapacitet srazmeran 
dužini i međusobnoj blizini obe žice. Kako kondenzatori 
predstavljaju kratak spoj za naizmenični signal, javlja se 
slabljenje korisnog signala srazmerno dužini kablova jer 
što su duži kablovi, veći je i njihov međusobni kapacitet. 

Uskoro naučnik Mihajlo Pu-
pin (1858-1935) pronalazi reše-
nje. On postavlja na određenom 
rastojanju induktivne kalemove 
koji onemogućavaju sabiranje ka-
paciteta i na taj način omogućava 
prenos signala na ogromna ra-
stojanja. To otkriće je omogućilo 
da se uspostavi telefonska veza 
između Evrope i Amerike. Slično 
Semjuelu Morzeu, Pupinov život 
je bio prožet različitim naučnim 
pronalascima. Dok je Morze do-
prineo skraćenju vremena za ekspoziciju ondašnjih fo-
tografija na posrebrenom bakru, Pupin je skratio vre-
me ekspozicije rendgenskih fotografija sa jednog sata 
na nekoliko sekundi, koristeći fosforecentni materijal 
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osetljiv na X zrake. Slično Morzeu, koji je izgubio ženu 
posle sedam godina braka zbog oboljenja srca, Pupin je 
izgubio ženu posle osam godina braka zbog upale pluća. 
Ista iskušenja su donosila zrele rezultate u razvoju nji-
hovih ličnosti i usmeravale ih ka novim dostignućima za 
dobro čovečanstva. Kao što je Morze bio pod blagoslove-
nim uticajem duhovnih saveta svoje majke, tako je bio i 
Mihajlo Pupin. On je zabeležio reči svoje majke: 

“Znanje je zlatna lestvica preko koje se penjemo na 
Nebo; znanje je svetlo koje osvetljava naš put kroz ovaj 
život i vodi u budući život večne slave.” (From Immi-
grant to Inventor By Michael Pupin, 10, 1924)
Kada je Pupin izneo svom ocu poznata naučna sazna-

nja o prirodi groma i munje, otac ga je optužio da za-
stupa jeres. Narodno verovanje da grmljavina nastaje 
usled tandrkanja kola svetog Ilije kada se vozi kroz raj 
došlo je u sukob sa savremenim naučnim saznanjima, pa 
se Pupinovom ocu učinilo da takve tvrdnje osporavaju 
učenje pravoslavne crkve. No, Pupinova majka je odrea-
govala kao prava protestantkinja i pozivanjem na auto-
ritet Svetog pisma odbranila mladog Pupina od optužbi 
za svetogrđe. 

“Moja majka je zapazila da on (otac) nigde u Svetom pi-
smu ne može da nađe potvrdu legende o svetom Iliji i 
da je sasvim moguće da je taj Amerikanac Frenklin u 
pravu, a da je priča o svetom Iliji pogrešna. Po pitanju 
tačnog tumačenja drevnih autoriteta moj otac je uvek 
bio spreman da prihvati mišljenje majke, te se tako nas 
dvojica izmirismo. Verovanje moje majke u mogućnost 
da je, posle svega, Amerikanac Frenklin ipak pametniji 
od svih mudraca u Idvoru i prećutno odobravanje moga 
oca, probudi u meni živi interes za Ameriku.” (Isto, 13)
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U svom legendarnom autobiografskom delu “Od imi-
granta do pronalazača“ Mihajlo Pupin zastupa reforma-
torske principe ljudi toga vremena o značaju ličnog entu-
zijazma i lične odgovornosti u borbi za život i prosperitet:

“Kada sam se iskrcao pre četrdeset i osam godina u Kastl 
Gardenu, imao sam u džepu svega pet centi. I da sam 
umesto pet centi doneo pet stotina dolara, moja sudbi-
na u novoj, meni potpuno nepoznatoj zemlji, ne bi bila 
ništa drukčija. Mladi doseljenik, kao što sam tada bio ja, 
i ne počinje ništa dok ne potroši sav novac koji je poneo 
sobom. Ja sam doneo pet centi i odmah sam ih potrošio 
na jedan komad pite od šljiva... A da sam doneo i pet sto-
tina dolara, trebalo bi mi samo malo više vremena da ih 
utrošim, verovatno na slične stvari, a borba za opstanak 
koja me je očekivala ostala bi ista. Za mladog doseljeni-
ka i nije nesreća da se ovde iskrca bez prebijene pare 
u džepu; za mladog čoveka uopšte nije nesreća biti bez 
novaca, ako se odlučio da sam sebi krči put samostal-
nom životu, pod uslovom da u sebi ima dovoljno snage 
da savlada sve teškoće sa kojima bi se sukobio.” (Isto, 1)
Kao i Morzeu, tako je i Pupinu bilo omogućeno da ode 

na Jejl ili Prinston, ali je Pupin odlučio da radije ostane 
na Univerzitetu u Njujorku da bi slušao svog omiljenog 
propovednika Henrija Varda Bičera. 

“Momci iz Adelfi akademije koji su nameravali da po-
hađaju Jejl ili Prinston, koristili su mnogo od svojih 
ubeđujućih moći da me usmere na ove fakultete. Ali 
moj odgovor je bio da je koledž Hamiltona, Džeja i Li-
vingstona u Njujorku bila luka ka kojoj sam plovio, a da 
će Bičerova crkva u Bruklinu biti jedno sidro koje će 
me tamo držati i da će Bičer, bar što se mene tiče, biti 
deo Kolumbija koledža.” (Isto, 110)
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Za razliku od katoličkih i pravoslavnih vernika koji 
najveći značaj pridaju lepoti samih molitvenih hramova, 
Mihajlo Pupin je zapazio lepotu karaktera samog Hri-
stovog tela na zemlji i sledećim rečima je opisivao svoj 
susret sa samom protestantskom zajednicom:

“Bičer je bio izlazak sunca koji je rasterao mnogo od one 
magle koja je zaklanjala moje oči, isto kao što zaklanja 
oči svih stranaca da ne vide jasnu suštinu američke ci-
vilizacije. Pre četiri godine ja sam prvi put prisustvo-
vao američkoj crkvenoj službi u Delaveru, i mislio sam 
da u pitanjima javnog bogosluženja Amerika nije bila 
dorasla standardima propisanim od strane Srpske Cr-
kve. Bičer i njegova Plimutska Crkva promenila je moj 
sud u potpunosti. Bičerova zajednica mi se činila kao 
košnica puna bića medenog srca. Svako od njih me je 
podsećao na Amerikance koji su mi ponudili svoje pri-
jateljstvo na železničkoj stanici u Beču i spasili me od 
činovničkog zmaja koji je pretio da će me poslati na-
trag u zatvor na vojnoj granici. Čvrsto sam verovao da 
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Bičer propoveda novo Jevanđelje, američko Jevanđelje 
čovečnosti... Svaki član njegove zajednice izgledao je 
kao dosledni učenik ove doktrine. Jedan od tih učenika 
medenog srca bio je doktor Čarls Šepard, iz Kolumbija 
Hajtsa, iz Bruklina. ... Dr Šepardova porodica je bila, 
po mom mišljenju, porodica svetaca; velikodušnost, 
prefinjenost i duhovna disciplina ispunjavala je zlatnu 
atmosferu njihovog doma.” (Isto, 107-108)
Kakav duh je oduševljavao Pupina možemo videti u 

sadržaju poznatih izjava H. V. Bičera (1813-1887):

“Najgora stvar na ovom svetu pored anarhije jeste vlada.”
“Nesreća, ako ni zbog čega drugog, je korisna, pošto 
svakako donosi vreme trezvenog razmišljanja. Ljudi 
vide jasnije u takvim vremenima. Oluje pročišćavaju 
atmosferu.”
“Mogu oprostiti, ali ne mogu zaboraviti, samo je drugi 
način da kažem, neću oprostiti. Oproštaj bi trebao biti 
poput odbačene beleške — pocepane na dva dela stra-
ne i bačene u vatru, tako da se nikad ne može pokazati 
protiv nekoga.“
“Čovek koji ne radi ništa drugo osim što gleda zlo, neće 
ga nikada prevazići.”
“Ponos uništava zahvalnost ... Ponosit čovek je retko 
zahvalan čovek, jer nikada ne misli da dobija onoliko 
koliko zaslužuje.”
“Čovek koji se boji nikada nije čovek.”
“Čovek koji stane na tlo moralnog principa, i ako je ceo 
svet protiv njega, moćniji je od svih.”
“Besposlen um nije prazan, već pun štetnosti.”
“Postoje radosti koje čeznu da budu naše. Bog šalje de-
set hiljada istina, koje se vrte oko nas poput ptica koje 
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traže ulaz; ali mi smo zatvoreni za njih, tako da nam 
one ne donose ništa, već sede i pevaju neko vreme na 
krovu, a zatim odlete. “
“Dovoljno materijala ima u glavi svakog čoveka da 
tamo napravi pakao.”
“Ne postoji čovek koji živi a koji ne treba da bude bru-
šen, disciplinovan i razvijan u nešto više i plemenitije i 
bolje nego što je po prirodi on sam. Život je jedno pro-
duženo rađanje.”
“Čitava Božja priroda kreće se prema čoveku koji želi 
da se oslobodi greha, onoliko široko i neodoljivo koliko 
se leto pomiče sa juga ka severu.”
I Mihajlo Pupin je poznat po svojim izjavama o odnosu 

nauke i religije:
“Nauka nas vodi sve bliže i bliže Bogu. ... Nauka otkriva 
Boga u sve većoj i većoj slavi.” (Improvement Era, Volu-
me 36, 875, 1932)
“Suočeni smo sa dve alternative: Možemo verovati da 
su kosmos, prelepi zakon i red, jednostavno ili rezultat 
slučajnih događaja ili rezultat određene inteligencije. 
Sada, šta ćete vi, kao inteligentno biće, izabrati? Lič-
no, ja izabiram da verujem u koordinantni princip, Bo-
žansku inteligenciju. Zašto? Zato što je jednostavnije. 
Više je razumljivo. Ono je u harmoniji sa čitavim mojim 
iskustvom. Teorija da su inteligentna bića poput nas, 
ili inteligentni procesi poput kretanja zvezda rezultat 
neinteligentnih slučajnih događaja, je izvan mog razu-
mevanja. I zašto bih ja trebalo da prihvatim takvu te-
oriju kada posmatram dokaze u prilog upravljačke In-
teligencije svaki dan? Kada posmatrate kako se svaka 
zvezda kreće po svojoj sopstvenoj putanji, ili zapažate 
kako se seme razvija po određenom planu dok ne izra-
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ste u drvo, ili gledate bebu kako se razvija u odraslu, 
samostalnu ljudsku individuu, možete li da zamislite 
da se sve to dešava kao rezultat slučajnih događaja? Ja 
to ne mogu. ... Neki ljudi su slepi prema bojama (dalto-
nisti), a neki su duhovno slepi. Ali ljudi uopšteno nisu 
duhovno slepi. Oni mogu biti zavedeni, posebno u mla-
dosti. Mladi mogu biti zavedeni. Ima onih koji se ruga-
ju kad se kaže bilo šta duhovno; oni se rugaju zato što 
duhovno ne postoji u njihovom slučaju i oni misle da 
ono ne postoji uopšte. ... 
Nauka mi je jednostavno donela viši, širi pogled na 
Stvoritelja. To je pravo zadovoljstvo naučnog rada. 
Svrha nauke nije samo stvaranje materijalnih stvari i 
izuma kako bi se povećalo bogatstvo i udobnost. Ove 
stvari su sigurno blagoslov, ali ne i najveći blagoslov. 
Ako mi nauka ne pomaže da pružim sebi i drugima 
bolju religiju, bolje razumevanje Stvoritelja i bliži lični 
odnos sa Njim; ako mi nauka ne pomogne u izvršenju 
Božanske svrhe, onda sam kao naučnik neuspešan.” 
(Intervju sa M. Pupinom; Albert Edward Wiggam, Exploring 
Your Mind with the Psychologists, 396-407, 1928)
Mihajlo Pupin je bio jedan od prosvećenih umova koji 

je dao veliki doprinos u prenosu analognog signala. Me-
đutim, upotreba binarnog koda je zadnjih decenija goto-
vo sasvim potisnula analogni prenos signala.

Jedna od prednosti binarnog koda otkriva se u preno-
su signala na velike udaljenosti gde su rastojanja tako 
velika (satelit - Zemlja, ili Zemlja - Zemlja, ili Zemlja - Me-
sec - Zemlja) da signali dolaze u prijemnik stotine puta 
slabiji od nivoa kosmičkog šuma. Ali budući da se se-
kvenca binarnog signala ponavlja više puta uzastopno, 
računar iz primljenog šuma izabira zajedničke vredno-
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sti i uspeva da prepozna koristan signal, iako je stotine 
puta slabiji od šuma.

Jedan od najpoznatijih 
programa za takvu digitalnu 
komunikaciju pod nazivom 
WSJT može besplatno da se 
učita sa interneta u kompju-
ter. I kada se mikrofon zvuč-
ne kartice približi zvučniku 
radio stanice, program je u 
stanju da dešifrovane signa-
le ispod nivoa šuma prikaže 
na ekranu kompjutera i da ih sačuva. Autor tog progra-
ma je američki astrofizičar Džozef Tejlor (Joseph Hooton 
Taylor Jr), dobitnik Nobelove nagrade za otkriće nove vr-
ste pulsara. Naziv popularnog WSJT programa vodi pore-
klo od reči “Weak (slab) Signal/Joe Taylor”, dok je Tejlorov 
pozivni radioamaterski znak K1JT. Kao radioamater, po-
znat je po upotrebi radio teleskopa Arecibo godine 2010. 
za razgovor preko Meseca sa radio amaterima iz celog 
sveta, putem glasa, putem Morzeovog koda i putem digi-
talne komunikacije. U svojoj autobiografiji Džozef Tejlor 
otkriva značaj protestantskog vaspitnog uticaja za svoj 
istraživački duh:

“Primetio sam poslednjih godina da se mnogi mla-
di naučnici brinu mnogo više nego što sam se ja ika-
da brinuo za to šta budućnost može da donese: kako 
dospeti na najbolji univerzitet, kako raditi sa najvećim 
imenima, kako pronaći najbolje post-doktorske studi-
je i obezbediti idealnu univerzitetsku poziciju. ... Mož-
da povezano sa mojim kvekerskim vaspitanjem, uvek 
sam radije cenio ličnu uključenost u težak zadatak, 
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nego pozivanje na eminentnost ili autoritet; ja volim 
izazov preispitivanja problema iz novih perspektiva. 
Konačno, verujem da smo u važnim stvarima uglav-
nom samouci, ali na način koji je snažno poduprt koo-
perativnim ljudskim odnosima. ... 

Moji roditelji su bili živi primer jednostavne kveker-
ske skromnosti u stilu dvadesetog veka; njihov život 
je pružao lekcije o poštovanju ljudske različitosti i ra-
dosti pomaganja i brižnosti za druge. Naša kuća je bila 
velika, otvorena i prijateljska. Koliko znam, ona nikada 
nije bila (niti je, u stvari, mogla biti) zaključana.” (Go-
sta Ekspong, Physics, 1991-1995)
Džozef Tejlor je poznat i po svojoj izjavi:
“Naučno otkriće je takođe i religiozno otkriće. Ne po-
stoji konflikt između nauke i religije. Naše znanje o 
Bogu postaje sve veće sa svakim otkrićem o univerzu-
mu.” (Joseph Hooton Taylor, as cited in Brown 2002)

Džejms Klerk Maksvel 

U ovoj našoj analizi vremena najvećeg prosperiteta 
svakako ne bi imalo smisla izostaviti naučnika koji se po 
Enciklopediji Britanici smatra najznačajnijim naučnikom 
na svetu, odmah posle Isaka Njutna. To je škotski fizičar 
i matematičar Džejms Klerk Maksvel (1831 – 1879). Još 
od rane mladosti pokazivao je neizmernu znatiželju. Nje-
gova vrlo široka interesovanja, eksperimenti iz različitih 
oblasti (pronalazak prve fotografije u boji), duboko razu-
mevanje fizičkih zakona i njihova matematička objašnje-
nja, bili su plodovi njegovog prosvećenog uma. 

On je prvi u istoriji оbjedinio elektricitet, magnetizam 
i svetlost kao različite manifestacije istog fenomena. Nje-
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gova objašnjenja fizičkih zakona 
su utkana u temelje savremene 
nauke. 

Karakter njegove ličnosti je 
opisivan kao krotak i saosećajan. 
Zabeleženo je da je obilazio bole-
sne i hrabrio ih sa Biblijom u ruci 
i sa molitvom Svevišnjem na kole-
nima. Zabeležena su takođe i nje-
gova duhovna razmišljanja i želje: 

“Razmislite šta je Bog odredio da učini svima koji se 
potčine Njegovoj pravednosti i koji su voljni da prime 
Njegov dar. Oni treba da postanu jednaki obličju Nje-
govog Sina ... “ “Jedina želja koju imam jeste da kao Da-
vid služim svojoj generaciji po volji Božjoj, a onda da 
zaspim (umrem).” 
Sledeće strofe iz njegove večernje molitve otkrivaju da 

je bio svestan potrebe svoje duše za svakodnevnom za-
jednicom sa Bogom:

“Ti, koji ispunjavaš naše čežnjive oči 
Znacima beskrajnog stvaranja, 
Koje si postavio na svom tamnom Nebu, 
Daj mom razmišljanju u noći ono 
Što dan pun napornog rada ne može da pruži — 
Nauči me na ovoj zemaljskoj stanici 
Nebesku istinu da shvatim.
Daj mi mudrosti tako da upotrebim 
Ove kratke sate odmora za razmišljanje,
Kako ne bih ni trenutka izgubio 
U pukom zadovoljstvu razmišljanja,
Već sa najstrožom pravdom da izmerim 
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Sve namere kojima moj život teži,
Laži da uništim, istinu da sačuvam, 
Da se klonim zla, a pravdu da izabiram.
Nauči me da tako Tvoja dela gledam
Da moja vera — dok se novom snagom napaja —
Može da ide iz sveta u svet 
U plodonosnoj potrazi za mudrošću;
I da dok Tvoja istina moj um prožima
Oglašavam Večni Kredo i slavnu temu:
Naš Gospod je zaista Bog!
Daj mi pravu ljubav da uđem u trag
Svemu što si stvorio, 
Propovedajući otkupljenoj rasi 
Tvojom milošću obnovljenoj,
Sve dok, ispunjen svom Tvojom puninom,
Ne ugledam Tebe licem k licu,
I sa revnošću nepokolebljivom 
Pevam o slavi Tvoje milosti.” 
  Džejms Klerk Maksvel, 
  Kembridž, 25. april, 1853.

Iz Maksvelove perspektive sva njegova velika otkrića 
bila su samo nuspojava spoznaje Božje slave tj. spoznaje 
Boga koji se otkriva kroz delo koje je stvorio. On je pisao: 

“Ja mislim da ljudi nauke, isto kao i ostali ljudi, treba 
da uče od Hrista, i mislim da hrišćani naučnog uma 
treba da proučavaju nauku da bi njihovo viđenje slave 
Božje bilo toliko duboko koliko je njihovo biće sposob-
no da je primi.” (The Life of James Clerk Maxwell By L. 
Campbell, 404-405)
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O zloupotrebi umetnosti

Mnoge izjave istaknutih ljudi XIX veka sadržale su mu-
dre opomene i upozorenja za buduće generacije. Zanimljivo 
je kakav je Morze imao odnos prema umetnosti, svestan da 
je ona postala oruđe i oružje katoličke kontrareformacije. 
Taj katolički stil se u umetnosti naziva barokom, dok su ga 
mnogi protestanti nazivali jezuitskim stilom i čuvali su se 
da umetnost kod njih samih ne postane manipulativna. 

“Jezuiti su usvojili ovaj novi oblik muzike, i sve do Hen-
dlovog vremena on je bio poznat kao “Jezuitski stil “.” 
(Frederick L. Nussbaum, The Triumph of Science and Reason 
1660-1685, 42)
“Definicija Jezuitskog stila: barokni stil arhitekture u 
crkvenim građevinama 16. i 17. veka” (Merriam-Web-
ster Dictionary) 
Preterano spoljnje ukrašavanje su protestanti smatra-

li dokazom unutrašnje ispraznosti duha, pa je zato har-
monija i jednostavnost dorskog stila poreklom od pla-
ninskih dorskih brvnara, preko hramova klasične Grčke, 
postala popularna u protestantskom svetu Novog veka i 
dala pečat epohi klasicizma, gde je predstavljala odmor 
od nakinđurenog baroka.

Prava svrha umetnosti je da ukaže na Boga, a ne da Ga za-
meni. Ali u lažnom verskom sistemu umetnost dobija ulo-
gu da očara i da izazvanim verskim osećanjima uguši čo-
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vekovu svest o unutrašnjoj ispraznosti i potrebi za Bogom. 
Ako je pre bogosluženja čovek bio svestan da mu treba 
oproštenje krivice i novo srce, očišćeno od greha i ispunje-
no ljubavlju, posle ovakvog bogosluženja začinjenog gnu-
sobama Vavilona, on uopšte više nije svestan svoje potrebe 
za unutrašnjom reformom. Semjuel Morze je bio svestan 
te zloupotrebe umetnosti, posebno slikarstva i muzike u 
katoličkom verskom iskustvu pa je o tome pisao:
“Pogledao sam naokolo po crkvi da utvrdim kakav je bio 
efekat na mnoštvo koje se sakupilo. Žene, klečeći u svojim 
klupama, mnoge čitajući svoje molitvenike za vreme cele 
ceremonije, izgledale su samo delimično uključene u prak-
tikovanje bogosluženja... ali ovo ću reći, da je sve oko njih, 
umesto da potpomogne bogosluženju, bilo sračunato da ga 
potpuno uništi. Sve je bilo usmereno na podsticanje ima-
ginacije; muzika i slikarstvo bili su ne u službi religije, već 
sasvim suprotno – odvođenju uma od razmišljanja o svemu 
što je praktično u religiji ka šarmu puke senzualnosti. Nije 
data nikakva instrukcija; izgleda da niko nikada to nije ni 
činio. Šta osim neznanja može da se očekuje kada takav si-
stem preovlada? ... Kako je zadivljujuće smišljen svaki deo 
strukture ovog sistema da zarobi maštu! To je religija ma-
šte; sva umetnost imaginacije je stavljena u njenu službu; 
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arhitektura, slikarstvo, vajarstvo, muzika, pozajmili su sav 
svoj šarm da očaraju čula i da umu nametnu fikcije poezije 
i obmanjujuća osećanja kao zamenu za svečane istine Božje 
Reči koje se obraćaju razumu. Pozorište je ćerka ove plodne 
“majke mrzostima” (Otkrivenje 17,5), i dete je dostojno nje-
nog prokletstva. Lekcije moralnosti navodno podučavaju 
obe, i većinom na isti način, scenskim efektima i pantomi-
mom, a plodovi su umnogome isti. Ponekad sam prisiljen da 
posumnjam u legitimnost moje sopstvene umetnosti kada 
uvidim njenu prostituciju, i tada nisam baš ubeđen da sama 
umetnost, kada se koristi u legitimne svrhe, predstavlja 
jedan od najvećih korektora vulgarnosti i promotera pre-
finjenosti. Bio sam podstaknut, pošto sam bio u Italiji, da 
razmišljam o ispravnosti uvođenja slika u crkve kao pomo-
ći u bogosluženju. Naravno, dobio bih brojne podsticaje da 
se odlučim u korist takve prakse ako bih konsultovao samo 
deklarativni cilj umetnosti. Da slike zaista imaju uticaja 
na neke ljude i da mogu da izazovu ispravne naklonosti, u 
to nisam sumnjao, i, gledajući apstraktno, ta praksa ne bi 
bila samo bezopasna nego i korisna; ali, znajući da čovek 
zastrani svojom maštom više nego bilo kojom drugom spo-
sobnošću, smatram da je ona tako opasna za njegove najbo-
lje interese da bih radije žrtvovao interese umetnosti, ako 
bi došlo do bilo kakve kolizije, nego da preuzmem rizik da 
dovedem u opasnost onaj interes sa kojim nijedan drugi ni-
jednog momenta ne bi smeo da se uporedi.“ (Samuel Finley 
Breese Morse, Volume 1, 324, 398-399)

 Ovakva kritika zloupotrebe umetničkog doživljaja 
nije bila usamljena u XIX veku. 

U najpopularnijoj knjizi hrišćanskog pisca Elene Vajt, 
“Velika borba između Hrista i sotone” iz 1888. godine, či-
tamo:
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“Mnogi protestanti misle da je katolička religija bez pri-
vlačnosti i da je njeno bogosluženje dosadna i besmislena 
ceremonija. Oni se varaju. Iako je katolicizam osnovan 
na obmanama, prevara nije sasvim gruba i nevešta. Bo-
gosluženje rimske crkve, svojim ceremonijama, ostavlja 
najdublji utisak. Njegova blistava raskoš i svečani obre-
di očaravaju čula i ućutkavaju glas razuma i svesti. Oko 
je očarano. Raskošni hramovi, veličanstvene procesije, 
zlatni oltari, dragim kamenjem ukrašeni kovčezi sa reli-
kvijama svetaca, odabrane slike, i umetnički kipovi, – sve 
to probuđuje estetsko čuvstvo. 
I uho je očarano. Muzika je nenadmašiva. Kada zazvuče 
bogati tonovi orgulja, pomešani sa melodijama mnogih 
glasova, i odjeknu kroz visoke kupole i kolonade veličan-
stvenih katedrala, duša se ispunjava strahom i poštova-
njem. Ovaj spoljašnji sjaj, raskoš i ceremonije, koje samo 
obmanjuju težnju duša opterećenih grehom, dokaz su 
unutrašnje pokvarenosti. Hristovoj veri nije potrebna 
ovakva raskoš da bi joj služila kao preporuka. U svetlo-
sti koja sija sa krsta, pravo hrišćanstvo izgleda tako čisto 
i privlačno da nikakva spoljašnja ukrašavanja ne mogu 
povećati njegovu pravu vrednost. Krotki i mirni duh, koji 
je pred Bogom mnogocen, jeste ona sveta lepota. 
Sjajni stil nije nužno znak čistih i uzvišenih misli. Smi-
sao za umetnost i prefinjen ukus često mogu prebivati i u 
jednoj zemaljskoj i čulnoj duši. Sotona se često time služi 
da navede ljude da zaborave na potrebe svoje duše, da 
izgube iz vida budući, večni život, da se odvrate od svoga 
moćnog Pomagača i da žive isključivo za ovaj svet. Re-
ligija puna ceremonija i spoljašnjeg sjaja privlačna je za 
nepreporođeno srce. 
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Raskoš i ceremonije katoličkog bogosluženja imaju za-
vodničku, očaravajuću silu, koja je mnoge prevarila, tako 
da gledaju na katoličku crkvu kao na prava nebeska vra-
ta. Samo oni koji čvrsto stoje na temeljima istine, čija su 
srca obnovljena Božjim Duhom, zaštićeni su od njenog 
uticaja. Hiljade onih koji nemaju živog iskustva sa Hri-
stom biće zavedeni da prihvate obličje pobožnosti koje 
je bez ikakve sile. Takva religija je upravo ono što mnogi 
žele.” (Elen G. Vajt, Velika borba, 223)

O upotrebi muzike Elen Vajt iznosi zapažanja:
“Muzika, kad se ne zloupotrebljava, predstavlja veliki 
blagoslov, ali kad se pogrešno upotrebi ona je strašno 
prokletstvo.” (Ellen G. White, 1T, 496-497) 
A u svom pismu iz 1900. godine ona proriče:
“Sotona će učiniti da muzika postane zamka načinom 
na koji se izvodi.” (Ellen G. White, Letter 132)
Popularna muzika izaziva iste efekte kao i marihuana 

— snažnim skokom dopamina blokira prednji korteks za-
dužen za razum, savest i volju. Njen prodor u crkve otpa-
log protestantizma rezultuje poništavanjem efekta i naj-
ozbiljnijih propovedi, jer isključenog uma i savesti čovek 
dolazi u stanje potpune neodgovornosti. Božja ljubav se 
iskrivljeno predstavlja kao kakav sentiment, a Hristos kao 
kakav idol koji umesto spasenja pruža samo psihološku 
utehu. Pod takvim uticajem, svest o sopstvenoj grešnosti 
i krivici za grehe su ugušeni, pa je tako ugušena i stvarna 
potreba za Bogom kao Spasiteljem od greha i krivice.

Semjuel Morze nije ni sanjao da će iskušenje opijanja 
osećanjima, najviše kroz popularnu muziku i kroz me-
đusobna osećanja bliskosti, postati u budućnosti važna 
komponenta u opštem duhovnom otpadu koji će zahvati-
ti i sam protestantizam:
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“Uprkos negativnim silama, protestantizam je do 1900. 
godine pokazivao upečatljivu vitalnost. Odbacujući raci-
onalizam prosvetiteljstva, protestanti su prigrlili roman-
tizam, sa naglaskom na lično i nevidljivo ... Racionalizam 
kasnog 19. veka je izbledeo, a pojavio se novi naglasak 
na psihologiji i osećanjima pojedinca...”. (Kenneth Scott La-
tourette, Christianity in a Revolutionary Age, II: The Ninete-
enth Century in Europe: The Protestant and Eastern Churches 
(1959), 428-31)

Sveto vreme ili ropska zabrana
Zloupotreba tekovina reformacije rezultovala je op-

štom eskalacijom zla u svetu, a opterećena ljudska sa-
vest je dobila potrebu za raznoraznim opijatima koji bi 
ućutkali njen poziv na razumno preispitivanje i pokaja-
nje. Izgovore za zlo ljudi prvo potraže u religiji pa kako 
biblijski protestantizam takav izgovor ne pruža, veći-
na bivših protestanata se okrenula ateizmu. Manji broj 
protestanata je odbacio načelo “Samo Pismo” i prihvatio 
načelo “Samo osećanja! Samo želje moga Ega!” te je od-
bacivanjem većine Svetog pisma sebe uverio da su Božje 
zapovesti “prikovane na krstu” i da pošto je pod milo-
šću, može da krši Božji zakon. Dok većina takozvanog 
hrišćanskog sveta ima prezriv odnos prema zahtevima 
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Božjeg moralnog zakona koji osuđuje: želju, ponositost, 
mržnju, itd, ona istovremeno insistira na formalnim za-
htevima krivičnog zakona, čije držanje ne zahteva nika-
kvu reformu unutrašnjih motiva, već samo spoljnje obuz-
davanje. U globalu, umesto reformom unutrašnjih motiva 
srca, savremen čovek se protiv zla bori pooštravanjem 
zahteva krivičnog zakona i uplitanjem državne kontrole 
u svaku sferu ljudskog življenja. 

Dok danas protestanti imaju nemaran odnos prema 
Božjem zakonu, u Morzeovo vreme Amerikanci nisu sma-
trali da su Božje zapovesti ukinute na krstu. Oni su se 
držali Luterove svetlosti da je propovedanje Jevanđelja 
onima koji kroz zakon nisu ukoreni za svu dubinu greha 
samo podsticaj na još veće grešenje:

“Bezbožnik iz Jevanđelja crpi samo telesnu slobodu i 
tako postaje još gori; dakle ne Jevanđelje, nego zakon je 
za njega. To je kao kada bi moj mali sin Johan bio bezo-
brazan, a ja ga ne bih išibao, nego ga pozvao za sto i dao 
mu šećerne šljive. Time bih ga načinio gorim! Da, sasvim 
bih ga pokvario.” (The Table Talk of M. Luther, 287)
U vreme najveće prosvećenosti, svaki pobožan Amerika-

nac je imao potrebu da svoju zahvalnost i ljubav prema Bogu 
izrazi kroz držanje Četvrte Božje zapovesti koja glasi: 

“Sećaj se dana od odmora da ga svetkuješ. Šest dana 
radi, i svršuj sve poslove svoje. A sedmi je dan odmor 
Gospodu Bogu tvom; tada nemoj raditi nijednog po-
sla.” (2.Mojsijeva 20,8-10)
Semjuel Morze je u duhu protestantizma svoga vreme-

na držao nedelju kao dan od odmora. Aleksis de Tokvil je 
objasnio veliki značaj koji su Amerikanci pridavali svetko-
vanju dana od odmora i slušanju propovedi, koje za razliku 
od savremenih, nisu podilazile slabostima ljudske prirode:
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“U Sjedinjenim Državama, kad osvane sedmi dan, pri-
vredni život nacije kao da se zaustavi; sva buka presta-
je. Dubok mir, bolje rečeno, svečana tišina razmišljanja 
zameni metež radnih dana, i duša dođe k sebi i sebe 
preispituje. Toga dana mesta namenjena trgovini su pu-
sta; svaki građanin u pratnji svoje dece ide u hram gde 
sluša reči koje se baš ne sviđaju njegovom uhu. Govore 
mu o bezbroj zala koji su posledica gordosti i požude. 
Podsećaju ga na neophodnost da savlada svoje želje, 
pa kako uzvišena zadovoljstva isključivo vrlina pruža 
i kako jedino nju prati istinska sreća. Kad se vrati kući, 
građanin se ne vraća na svoje poslove, već otvara Sveto 
pismo. U njemu nalazi uzvišene ili dirljive opise veli-
čine i dobrote Stvoritelja, neizmerne veličanstvenosti 
dela Božjeg, uzvišene sudbine namenjene čoveku, opi-
se njegovih dužnosti i njegovih prava na besmrtnost.” 
(Aleksis de Tokvil, Demokratija u Americi, 1835. god)
O značaju tog dana koji su Amerikanci po ugledu na 

zahtev Četvrte zapovesti nazivali subotom, sam Semjuel 
Morze je pisao:

“O, da smo u Americi cenili vrednost naše subote, su-
bote odmora od rada, subote moralne i religiozne po-
uke, subote kao najveće brane onim poplavama nemo-
rala koje su u prošlosti natopile krvlju ovu pobožnu 
zemlju i koje će to ponovo učiniti sve dok subota ne 
doživi svoje uzdignuće još jednom!” (Samuel F. B. Morse, 
His Letters and Journals, 318)
Ali, za razliku od katolika koji dan od odmora pokuša-

vaju da nametnu političkom moći, Morze je bio zastupnik 
istinskog služenja Bogu iz srca koje je Božjim Duhom no-
vorođeno i u koje je sam Bog upisao svoje zapovesti: 
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“I sići će na tebe Duh Gospodnji i postaćeš drugi čo-
vek.” (1.Samuilova 10,6) “Ja ću vas očistiti od svih neči-
stota vaših i od svih gadnih bogova vaših. I daću vam 
novo srce, i nov ću duh metnuti u vas, i izvadiću kame-
no srce iz tela vašega, i daću vam srce mesno. I duh svoj 
metnuću u vas, i učiniću da hodite po mojim uredbama 
i zakone moje da držite i izvršujete.” (Jezekilj 36,25-27) 
Zato u Morzeovom poimanju duhovne reforme ne vidimo 

pozivanje na političku represiju, već objašnjenje ispravnog 
duha zakona. Vernost Bogu se ne može nametati krivičnim 
zakonikom jer to proizvodi formalizam i licemerstvo. 

Semjuel Morze zapaža da katolici ne svetkuju nedelju na 
način koji bi otkrio iskrenu zahvalnost njihovih srca, već 
samo formalnom zabranom i bez duhovnog sadržaja. On se 
sablažnjavao što nedeljom pevaju svetovne pesme, umesto 
isključivo duhovne himne, jer je razumeo razliku između 
muzike za zabavu i muzike zahvalnosti:

“Postoje mnoge stvari (u Francuskoj) koje će Ameri-
kanca, naviknutog na ispravan i uredan način držanja 
subote, koji je tako raširen u našoj zemlji, pogoditi ne 
samo kao nešto čudno nego i kao nešto gadno. Videli 
smo da je u Parizu običaj ne samo radnim danima, nego 
takođe i subotom, da muzičari nastupaju posle ručka 
svirajući i pevajući sve vrste pesama. Pretpostavljali 
smo da je ovaj običaj odlika samo prestonice, ali ovoga 
dana, posle ručka, organista je svirao valcere i pesme. I, 
kao da to nije bilo dosta, izvođač na gitari je nastavio da 
svira pesme, dok su dve ili tri osobe sa dugačkim karta-
ma, na kojima su bile iscrtane razne vrste životinjskog 
sveta — rakovi, krabe, školjke raznih vrsta — bile veo-
ma revne da nam pokažu delo svojih ruku, i svako je za-
vršio svoj deo predstave pružanjem korpice za priloge.” 
(Samuel F. B. Morse, His Letters and Journals, 322)
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Interesantno je da je i srpski putopisac i književnik 
Konstantin Bogdanović zapazio na sličan način razliku 
između poimanja dana od odmora kod katolika Francuza 
i poimanja dana od odmora kod protestanata Engleske:

“Francuz je nedeljne i praznične dane izjednačio sa 
ostalim: nedeljom se zida, nosi i trguje, kao i inače. 
Francuz je milinu familije spojio sa svetskom zabavom. 
Kad Francuzu dođe vreme odmora, žena mu ode na za-
padnu, a on na severnu železničku stanicu, a da pruge 
nisu kraće od njihovih misli nikad se ne bi našli. Niko 
ne slavi nedelju kao Englez. Bučni London se nedeljom 
pretvara u pustinju, kroz koju proleću samo karavani 
omnibusa. Sve je zatvoreno čitav dan, pa i mnoge go-
stionice. A čovek koji je čitave sedmice vredno radio, 
nalazi utehu u crkvi, a zatim i odmor u privatnom kru-
gu svoje porodice. Tako hranjen i negovan blagotvor-
nim uticajem vere i porodice Englez je u stanju da iz 
bogatog skloništa svog srca poneki veliki dar pokloni 
nekom svom sabratu. Englez može i daje s dostojan-
stvom i smernošću; a onome koji sam nema u srcu uza-
lud je govoriti i klečati.” (Konstantin Bogdanović, Pisma iz 
Londona, Srpski narodni list, godina 1846)
Vidimo da katolicima sedmi dan nije zaista sveto vre-

me kada su njihove misli zaista uzdignute k Bogu. Istovre-
meno, oni pokušavaju da građanskim zakonom zabrane 
svaki rad u nedelju. Kod savremenih protestanata sreće-
mo još apsurdnije shvatanje da je Isus Hristos “Novim za-
vetom oslobodio ljude od ropstva zakonu”, te da nas je tako 
oslobodio i od svetkovanja dana od odmora. Po njima je 
držanje sedmične subote iz Četvrte Božje zapovesti “te-
žak jaram ropstva”. Kako je moguće da u danu od odmo-
ra, koji predstavlja jedini sedmični dan od odmora posle 
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šest radnih dana, oni vide nekakav jaram ropstva? Kako 
je moguće da je njima uspomena na počinak od stvaranja 
i na izlazak iz egipatskog ropstva simbol samog ropstva, 
a ne odmora od stvaranja i od egipatskog ropstva?

Odgovor na to pitanje otkriva njihovo stvarno duhov-
no stanje i ropske motive iz kojih će držati lažni dan od 
odmora. Njima je subota jaram ropstva, zato što bi oni 
sami držali dan od odmora samo iz ropskih motiva, kada 
bi im bio zakonski nametnut. A to će se i desiti. Kada op-
šta eskalacija zla donese tragične posledice po ceo ljud-
ski rod, otpala crkva će se osloniti na političku moć da 
svima nametne krivičnim zakonom ispunjavanje njenih 
formalnih pravila. Plan Vatikana i otpalog protestantiz-
ma i jeste da zakonom nametnu držanje nedelje kao dana 
od odmora, što će otpalom hrišćanstvu povratiti onu 
političku moć koju je ono imalo u vreme hiljadugodišnje 
tame srednjeg veka. Tada će svi zaista iskreni vernici 
napustiti crkve otpalog hrišćanstva i tako ispuniti pro-
ročanstvo iz Otkrivenja o bludnici (crkvi) koja sprovodi 
blud sa carevima zemaljskim (državnom moći):

“Pade, pade Vavilon veliki, i posta stan đavolima, i ta-
mnica svakom duhu nečistom, i tamnica svih ptica ne-
čistih i mrskih; jer otrovnim vinom kurvarstva svog 
napoji sve narode; i carevi zemaljski s njom se kurva-
še, i trgovci zemaljski obogatiše se od bogatstva slasti 
njene. I čuh glas drugi s neba koji govori: Iziđite iz nje, 
narode moj, da se ne pomešate u grehe njene, i da vam 
ne naude zla njena. Jer gresi njeni dopreše tja do neba, 
i Bog se opomenu nepravde njene.” (Otkrivenje 18,2-5)
Ko iz moranja drži zakon, on će to isto ropsko držanje 

zakona prirodno da nameće drugima. Više proročansta-
va hrišćanskog pisca Elene Vajt otkriva da će se Morzeove 
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najcrnje slutnje ispuniti u stvarnosti i da će protestanti-
zam doživeti svoj otpad i udruživanje sa katoličanstvom 
da bi zatim političkom moći nametao svoje verske principe 
svim ljudima, i ateistima i vernicima koji veruju drugačije:

“Kako se Rimska crkva može oprati od optužbe za ido-
lopoklonstvo, mi ne možemo da vidimo... A to je upravo 
religija prema kojoj protestanti počinju da bacaju po-
gled pun naklonosti i koja će se na kraju sjediniti sa pro-
testantizmom. Međutim, do ovog zajedništva neće doći 
tako što će se katolicizam promeniti, jer se Rim nikada 
ne menja. On smatra da je nepogrešiv. Protestantizam 
će se promeniti. Usvajanje liberalnih ideja omogućiće 
protestantizmu da prihvati ruku katolicizma.” 
“Hrišćani prošlih generacija su se držali nedelje misleći 
da tako drže biblijsku subotu, a i sada ima pravih hri-
šćana u svakoj crkvi, koji iskreno veruju da je Bog us-
postavio nedelju kao dan za bogosluženje. Bog prihvata 
njihovu iskrenost i integritet. Ali kada držanje nedelje 
bude nametnuto državnim zakonom i svet bude pro-
svetljen istinom o pravoj suboti, tada ko god bude kršio 
naredbu Božju da bi poštovao učenje Rima, na taj način 
će uzdizati papstvo iznad samoga Boga.” 
“Božji zakon će, prema namerama svih, biti odbačen u 
našoj zemlji i taj sveopšti otpad biće praćen sveopštom 
propašću.” “Oni ne vide da će, ukoliko protestantska 
Vlada žrtvuje načela koja su nas učinila slobodnim, ne-
zavisnim narodom, i putem zakonodavstva u naš Ustav 
unese propise koji podupiru papske laži i papske ob-
mane, upasti pravo u rimske užase mračnog srednjeg 
veka.” (Ellen G. White, RH, June 1, 1886; Love Under Fire, 185; 7BC, 
977, 1888; RH Extra, Dec. 11, 1888)
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Vreme posletka

Opšta eskalacija zla je u međuvremenu rezultovala 
drastičnim mešanjem uloge države u svaku sferu ljud-
skog življenja, tako da smo zaista krenuli civilizacijski 
unazad ka tamnom srednjem veku. Srednjevekovni strah 
od katoličkog Boga koji svevidećim okom sve posmatra i 
preti večnim mukama u paklu, samo je zamenjen svevi-
dećim okom državnog aparata koji kamerama sve snima 
i preti krivičnim gonjenjem. Ponovo vaskrsli strahovi ne-
čiste savesti formirali su mnoštvo novih teorija zavere i 
savremenih praznoverja. 

Mi zaista više ne živimo u veku razuma i prosvećeno-
sti. Gradski sastanci i tribine po salonima i kafanama su 
u međuvremenu transformisani u mesta za zabavu, a duh 
samokritike u kritizerstvo i interes za žutu štampu i ri-
jalitije. Zdravorazumska kritika se sve češće proglašava 
govorom mržnje. Samokritično javno mnjenje više ne po-
stoji, što znači da ni stvarna demokratija više ne postoji.

I sama nauka trpi svoje izopačenje i velike zloupotre-
be. Od pojave epohe realizma, koju odlikuje prebacivanje 
odgovornosti čoveka za sopstvenu nesreću na okolnosti i 
na druge ljude, javljaju se jaki trendovi u psihologiji i soci-
ologiji da čovek izgovori svoje slabosti karaktera poziva-
njem na okolnosti i da svoju krivicu prebaci na loš uticaj 
roditelja i društvenog okruženja. Potom je teorija evo-
lucije dala izgovora zapadnom čoveku da odbaci ideale 
življenja za opšte dobro i da opravda povlađivanje svojoj 
uskogrudoj borbi za opstanak. Naravno, ta borba za egzi-
stenciju je samo izgovor. Čovek će da ugrozi svoje zdrav-
lje, život i opstanak zarad užitka, bilo u neumerenosti u 
ishrani, nezdravim napicima i porocima, bilo u sukobima 
radi odbrane ponižene i uvređene gordosti. Očigledno 
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je da je glavni cilj savremene nauke, savremene tehnike, 
medicine i psihologije da odgovori na potrebu čoveka da 
živi što grešnije, a da što više ukloni neprijatne posledice 
greha. Medicina se zloupotrebljava radi uklanjanja simpto-
ma nezdravih životnih navika, kao što i savremena psiho-
logija i psihijatrija pomažu čoveku da do nezasitosti razvije 
sebične želje, a da zatim na svaki način ukloni depresivne 
simptome njihove osujećenosti. Popularna psihologija je 
instituciju katoličkog ispovedanja greha svešteniku zame-
nila sa tehnikom ispovedanja u psihoterapiji i tako samo 
pružila lažnu utehu za savest osobi koju muči savest zbog 
nepobeđenih životnih iskušenja. Mnoga pitanja iz pedago-
gije, antropologije i religije danas su tabuizirana i pod ja-
kim ideološkim pritiskom jer je savremeni čovek u velikom 
ratu protiv sopstvene savesti i sopstvenog razuma.

U drugoj polovini XIX veka zapadni svet je pokušao da 
svoj opšti naučni i društveni prosperitet objasni ne više 
pojmom reformacije mentaliteta protestantskih naroda, 
već zloupotrebom antropologije, idejom da je njegov bla-
goslov posledica navodne superiornosti arijevske nadrase. 

Kada je potom arijevski čovek pogazio sve svoje dekla-
rativne vrednosti, rasna teorija prosperiteta je odbače-
na, ali je na njeno mesto ustoličena nova zabluda, da je 
demokratski poredak navodni uzrok zapadnog prospe-
riteta. Tu zabludu je osporila savremena imigracija, koja 
je došla na Zapad bez protestantskog nasleđa i dobro po-
kazala zapadnim narodima kakvi bi oni sami bili u istom 
sistemu, a da nisu nikada imali reformaciju. Pokušaj us-
postavljanja zapadne demokratije u narodima koji nisu 
iskusili reformu mentaliteta proizvodi anarhiju i opšte 
bezakonje, a oni opet čine desničarska represivna reše-
nja neophodnim.
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Povodom dekadentnog smera savremene civilizacije po-
znati naučnik Mihajlo Pupin je 1932. godine, prilikom uručenja 
Džon Fritzove medalje za naučna otkrića, izrekao važnu ovu 
proročku opomenu sa kojom ću završiti ovu našu opservaciju:
“U jednoj od slika ja vidim trijumfalno osvajanje svemi-
ra automobilskom i aeronautičkom naukom. Vidim čuda 
distribucije energije koje stostruko povećavaju komfor 
i kreativnu moć čoveka, i ja sam oduševljen električnim 
talasima koji klize preko žica, ili lutaju svemirom donose-
ći na svojim krilima govor i melodiju preko kontinenata i 
okeana u svaki kutak i ugao ove zemaljske kugle. Ovo su 
neka od čuda našeg doba u kojima su pokretačke energi-
je toplote i elektriciteta prikazale magiju svog božanskog 
porekla. One su načinile fizički deo ljudskog života čak 
veličanstvenijim od života bogova sa Olimpa. Ovo dosti-
gnuće doba energije velika je slava. Ali duhovna strana 
ljudskog života, predstavljena u drugoj slici, daleko je od 
ove… U ovoj drugoj slici mi vidimo pustošenje na svakoj 
strani u buđenju najsmrtonosnijeg rata koga je svet ikada 
video. Svet se pojavljuje ovde kao da stoji na ivici ekonom-
skog kolapsa, a ipak silne armije i mornarice brzo uništa-
vaju siromašne ostatke bogatstva nacija, dok milioni bes-
poslenih gladuje. Najmrskije figure na ovoj groznoj slici 
su strah i mržnja, koje, kao dva ružna demona, nervozno 
čekaju sa svake strane graničnih linija između susedskih 
nacija. Proterajte ove demone iz ljudskog srca i neće biti 
potrebe da silne armije i mornarice čuvaju našu bezbed-
nost od neprijateljskih suseda. Njih neće biti i ratovi će 
postati samo umiruće sećanje na prethodno varvarsko 
doba. Međutim, božanske sluge naše civilizacije — pokre-
tačke snage toplote i elektriciteta — njih nisu proterale. 
Nauka priznaje da magija ove dve iskonske sile ne može 
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bez pomoći pročistiti dušu čoveka i eliminisati otrove koji 
su iskvarili njen duhovni život. Nama je potrebna druga 
pokretačka sila, koja može prodreti dublje nego pokre-
tačka sila beskonačno sićušnih elektrona, u dubine ljud-
skog srca. Ova potreba prepoznata je skoro pre 2000 go-
dina kada je naš Spasitelj otkrio najveću pokretačku silu 
u duhovnom svetu i naložio nam da volimo Gospoda na-
šeg Boga, i svoje bližnje kao sebe. ... Ljubav prema večnoj 
istini i prema nastojanju da se ta istina otkrije za dobro 
čovečanstva, vodila je naučnike i inženjere ka velikim na-
učnim trijumfima. Ti trijumfi ljubavi ubediće svet koji se 
protivi da će pobeda pokretačke moći ljubavi koju je Hri-
stos otkrio, postati najveći trijumf ovog moćnog doba.“ 
(M. I. Pupin, The Power Age and Modern Civilization, 1932)
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